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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 1 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22  
DICEMBRE 2016 

 
COMUNICAZIONI DEL SINDACO  

 
PRESIDENTE 
 

Buonasera.  
Abbassiamo un po’  i l  volume. 
Al lora procedo con l ’appel lo.   
I l  S indaco Enrico Ioculano è assente per impegni  che non 

poteva t ralasciare,  t ra l ’a l t ro già presi  nei  giorni  scorsi  e quindi  
saluta tut to i l  Consigl io Comunale e augura buon lavoro e s i  è 
giust i f icato con me personalmente.  
 (Segue appel lo nominale) 

È comunque raggiunto i l  numero legale composto da un minimo 
di  9 Consigl ier i ,  quindi  r i tengo la seduta è aperta.  

Pr ima di  incominciare i  lavor i  volevo solo per un momento 
at t rarre la vostra at tenzione per r icordare insieme quel lo che è 
successo in ambito europeo e precisamente nel  cuore del l ’Europa, a 
Berl ino,  at t raverso l ’at tentato che voi  tut t i  s iete a conoscenza che ci  
fa r ip iombare di  nuovo in quel la real tà che s icuramente nessuno di  
noi  r i t iene già superata,  ma di  vol ta in vol ta,  e mi r i fer isco agl i  
event i  del i t tuosi ,  per ul t imo quel lo di  Nizza che è qui  a 2 passi  v ic ino 
a noi ,  in modo così  orrendo hanno interessato l ’opinione pubbl ica e 
poi  anche in questo cl ima di  festa che vede tut t i  noi  indir izzat i  verso 
moment i  d i  sereni tà o comunque di  condiv is ione di  pace, di  sereni tà e 
di  convivenza, questo ci  r ibut ta di  nuovo in una atmosfera mol to 
t r is te e che ci  pone a tut t i ,  c i  fa r iporre tut te le domande sul  perché 
queste immani sciagure,  sul  perché queste cose. 

C’è stata una relaz ione, una dichiarazione da parte del  
Ministero degl i  Interni ,  ha di ramato un avviso a tut te le 
Amministraz ioni  d icendo che laddove esistono raggruppament i  o 
comunque mani festaz ioni  che vedono grande presenza di  pubbl ico 
eventualmente annul lar le o comunque t rovare le contromisure giuste.  
Stamatt ina nel la nostra Provincia s i  è r iuni to i l  Comitato di  Ordine e 
Sicurezza e quindi  le Forze del l ’Ordine, posso veramente garant i re,  
che sono molto at tente,  Prefet to in testa e quindi  stamatt ina in quel la 
r iunione s i  è par lato propr io di  questo.  Rimane i l  fat to comunque che 
ancora una vol ta s iamo qui  a dovere piangere del le v i t t ime totalmente 
innocent i  e v i  pregherei  pr ima del l ’ in iz io dei  lavor i  se condiv idete un 
minuto di  s i lenzio per queste v i t t ime innocent i ,  appunto come dicevo 
pr ima. 
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(Si  osserva un minuto di  s i lenzio) 
 
Bene, grazie a tut t i ,  anche noi ,  anche se in questo modo 

sicuramente è i l  minimo, ma è quel lo che può interessare tut te le 
is t i tuz ioni  a part i re dal la nostra,  del  nostro Consigl io Comunale e v i  
r ingrazio per questo,  quindi  passiamo al l ’esame dell ’ordine del  
giorno di  questo Consigl io Comunale che vede al  pr imo posto,  prat ica 
numero 1,  comunicazioni  del  Sindaco. 

È presente la Vice Sindaco, Assessore Sciandra,  non ci  sono 
comunicazioni  da parte del  Sindaco. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22  
DICEMBRE 2016 

 
MOZIONI,  INTERPELLANZE ED INTERROGAZIONI  

 
PRESIDENTE 
 

Quindi  passiamo al  secondo punto al l ’ordine del  giorno:  
mozioni ,  interpel lanze e interrogazioni ,  quindi  al lora dovrebbe 
esserci  qua la prat ica che r iguarda, vediamo dov’è, dovrebbe essere 
quel la.  

Bene, al lora come mozioni  e nel  registro che noi  teniamo 
aggiornato cont inuamente grazie anche al  personale del la Segretar ia 
Generale abbiamo una mozione in giacenza, è a f i rma del la 
Consigl iera Mal iv indi  che essendo assente non può essere messa in 
discussione, quindi  passo subi to al l ’esame del le interrogazioni ,  
interpel lanze e anche queste erano state evase f ino al la numero 22, 
r ispet to al le 27 in giacenza. Di  queste ul t ime 5 abbiamo i  Consigl ier i  
Mal iv indi ,  Nazzari  e Mal iv indi  e Nazzari ,  sono tut te e 5 a loro f i rma, 
essendo pr ima di  tut to assent i  i  proponent i ,  ma comunque alcune di  
queste prat iche non ancora totalmente ist ru i te,  al tre sono ancora 
dentro i  termini  dei  30 giorni ,  r i tengo anche questo superato e quindi  
l ’esame del le mozioni ,  interrogazioni  a cui  era stato dedicato da parte 
del la Conferenza dei  Capigruppo mezz’ora per la t rat taz ione viene 
superato.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2016 

 
RATIFICA DELLA DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N° 198 

DEL 11/11/2016 - BILANCIO DI PREVISIONE 2016/2018 - 
RIAPPROVAZIONE VARIAZIONE N. 4,  ADOTTATA IN VIA 

D’URGENZA – ART. 175, COMMA 4, D.LGS. 267/2000 
 

PRESIDENTE 
 
E passiamo al  punto numero 3,  rat i f ica del la Del ibera di  Giunta 

Comunale numero 198 del l ’11.11.2016, Bi lancio di  Previs ione 2016-
2018, r iapprovazione var iaz ione numero 4 adottata in v ia d’urgenza, 
art icolo 175, comma 4, Decreto di  Legge 267/2000. 

A relaz ionare su questo immagino l ’Assessore al  Bi lancio,  
l ’Assessore.  

Prego Assessore Faraldi  ha la parola.  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie Presidente e buonasera a tut t i  quant i .  
Si  t rat ta come ha bene espresso di  una rat i f ica di  una 

Del iberazione di  var iaz ione adottata dal la Giunta Comunale.  La 
prat ica è stata già esaminata in sede di  Commissione di  Bi lancio.  La 
var iaz ione prevede maggior i  entrate per 121.399,55 € che par iment i  
vengono dest inat i  al le spese. È abbastanza art icolata,  t ra queste voci  
le più r imarchevol i  possono quel le relat ive a un maggior provento 
der ivante dal la Tassa di  Occupazione del  Suolo Pubbl ico che da 
650.000 € passa a 765.000, i  provent i  dei  serviz i  cimi ter ial i  che 
consistevano nel  r innovo del le concessioni  c imi ter ial i ,  la previs ione 
di  poter l i  r innovare quest ’anno non si  è r iusci ta a mantenerla,  per cui  
la previs ione di  incasso passa dai  500.000 € ai  200.000 €,  spostando 
questo mancato incasso al l ’anno 2017. 

60.000 € vengono previst i  dal le concessioni  edi l iz ie e vengono 
dest inat i  agl i  impiant i ,  al la manutenzione e r is t rut turaz ione 
del l ’ impianto di  c l imat izzazione del l ’ex  Uff ic io Tribunale.   

È prevista anche un’ integrazione del  contr ibuto Cari tas di  
45.000 €.  

Non entro nel  det tagl io del le s ingole voci ,  se c’è qualcosa di  
part icolare.  
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PRESIDENTE 
 
Ok, f in i to?  Sì ,  graz ie Assessore,  quindi  appunto a segui to del la 

presentazione del l ’Assessore Faraldi  apro la discussione su questa 
prat ica.  

Chi  mi  chiede la parola? 
Non ci  sono intervent i  su questa prat ica? 
Consigl iere Ventura,  prego. 
Prego Consigl iere Ventura,  eccola qua, prego. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Niente,  vogl io r ibadire quel lo che avevo già det to in 

Commissione, che io ero contrar io sul  fat to di  destinare i  provent i  
del le concessioni  edi l iz ie per al t re spese che non fossero quel le 
inerent i  non l ’edi l iz ia,  perché in parte sono inerent i  al l ’at t iv i tà 
edi l iz ia,  perché vengono dest inat i  dei  fondi  a mettere,  dei  fondi  per 
s istemare l ’ impianto di  r iscaldamento di  un immobi le,  però avevo le 
mie perplessi tà in meri to a questo perché avrei  voluto che quest i  
provent i  fossero dest inat i  propr io a ciò che r iguardava l ’edi l iz ia e 
comunque la manutenzione non dei  fabbricat i ,  ma magari  del le strade 
o comunque quant ’al t ro,  v isto che gl i  intervent i  in quest i  2 anni  poco 
s i  è fat to e niente,  volevo solo di re una cosa, mi dispiace, sono un po’  
rammaricato perché non ci  s ia i l  S indaco, perché come ha det to i l  
Presidente del  Consigl io era già qualche giorno che sapeva che 
doveva essere assente in questa giornata,  avevamo chiesto in 
Conferenza dei  Capigruppo di  spostare la data del  Consigl io 
Comunale a domani ,  ma c’era stato det to assolutamente no. I miei  
col leghi  sono assent i  perché avevano preso impegni  precedent i ,  
sarebbe stato opportuno quanto meno, vogl io di re,  capisco che la 
presenza del  Sindaco in al t re sedi  è più importante perché è chiamato,  
però quanto meno a consent i re al l ’opposiz ione di  fare i l  suo lavoro e 
quanto meno e averla un po’  p iù in considerazione. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Ventura.  
Sa benissimo che c’è un Regolamento che ci  guida nel la v i ta e 

nel l ’espletamento del le nostre funzioni ,  spostare il  Consigl io 
Comunale avrebbe comportato s icuramente un’al t ra r iunione del la 
Conferenza dei  Capigruppo, al t re r iunioni  e quindi  avrebbe portato la 
data di  questo Consigl io Comunale quasi  certamente ol t re i l  31 
dicembre, è volontà del l ’Amministraz ione presentare i l  Bi lancio 
Prevent ivo pr ima del  30 dicembre ed è mio dovere,  mio assoluto 
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dovere,  garant i re,  o l t re al l ’espletamento del le funzioni  del la 
minoranza, dic iamo la garanzia af f inché vengano completat i  tut t i  gl i  
obiet t iv i  da parte del la maggioranza, non avrei  mai potuto fare 
questo,  anche perché in assenza del  Sindaco c’è i l  Vice Sindaco e in 
assenza del  Vice Sindaco c’è la presenza del  Consigl iere Anziano, 
scusate del l ’Assessore Anziano, quindi  tut te le norme sono state 
r ispet tate,  ma questo giusto per avere i l  p iacere di  r isponderle in 
modo compiuto perché Lei  nei  modi  dovut i  e garbat i  mi  ha posto un 
problema e io ho voluto perfez ionare megl io quel lo che è stato i l  suo 
r ichiamato.  

Al t r i  intervent i  per questa prat ica.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, assolutamente,  ma credo che questo l ’abbiamo capi to tut t i ,  

credo che sì ,  assolutamente.  
Al t r i  intervent i  non ne vedo, quindi  passiamo al la messa in 

votaz ione del la prat ica.  
Dichiarazione di  voto.  
Non ci  sono prenotazioni  per dichiarazione di  voto, quindi  

metto in votaz ione la prat ica avente per oggetto:  rat i f ica del la 
Del ibera di  Giunta Comunale numero 198 del l ’11.11.2016, Bi lancio 
di  Previs ione 2016-2018, r iapprovazione var iaz ione numero 4 
adottata in v ia d’urgenza, art icolo 175, comma 4, Decreto di  Legge 
267/2000. 

Favorevol i?  De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Leuzzi ,  Pastor,  Vi tet ta,  Paganel l i .   

Contrar i?  Il  Consigl iere Ventura.  
Chiedo inol t re la votaz ione per dichiarare l ’ immediata 

eseguibi l i tà.  
Favorevol i?  Unanimità,  graz ie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 4 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2016 

 
RATIFICA DELLA DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N° 206  

DEL 16/11/2016 - BILANCIO DI PREVISIONE 2016/2018 - 
VARIAZIONE N. 7,  ADOTTATA IN VIA D’URGENZA – ART. 

175, COMMA 4, D.LGS. 267/2000 
 

PRESIDENTE 
 

Prat ica numero 3,  rat i f ica del la Del ibera di  Giunta Comunale 
numero 198 del l ’11.  

No, ho sbagl iato,  chiedo scusa. 
La numero 4,  rat i f ica del la Del ibera di  Giunta numero 206 del  

16.11.2016, Bi lancio di  Previs ione 2016-2018, var iaz ione numero 7 
adottata in v ia d’urgenza, art icolo 175, comma 4, Decreto di  Legge 
267/2000. 

Assessore Faraldi  prego. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie nuovamente.  
Questa var iaz ione, r ispet to al la precedente,  movimenta una 

ci f ra superiore,  s i  prende at to di  una maggiore entrata,  d i  maggior i  
entrate par i  per 835.721,58 € che vengono distr ibuite su 6 capi to l i  d i  
spesa. Sostanzialmente con questa del iberazione viene appl icato una 
quota abbastanza importante del l ’avanzo di  Amministraz ione par i  a 
532.000 € che viene ut i l izzata per f inanziare una parte del la 
r icostruz ione del  Ponte Bevera,  sul  Bevera e una parte par i  a 300.000 
€ per l ’est inz ione ant ic ipata di  11 mutui .  Questa è la terza t ranche di  
mutui  che est inguiamo nel l ’arco di  2 anni .  

Viene preso at to anche di  un contr ibuto comunicato dal la 
Regione sol tanto in questo mese di  280.000 € per la messa in 
s icurezza del  Palazzo Comunale.   
 
PRESIDENTE 
 

Buonasera.  
Entra i l  Consigl iere Bal lestra.  
Fini to Assessore? 
Bene, grazie.  
Al lora apro la discussione su questa prat ica.  
Chi  mi  chiede di  intervenire? 
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Non vedo prenotazioni  per intervent i .  
Quindi  mett iamo in votaz ione? 
Dichiarazione di  voto? 
Nessuna r ichiesta di  d ichiarazione di  voto,  quindi  metto in 

votaz ione la prat ica avente in oggetto:  rat i f ica del la Del ibera di  
Giunta Comunale numero 206 del  16.11.2016, Bi lancio di  Previs ione 
2016-2018, var iaz ione numero 7 adottata in v ia d’urgenza, art icolo 
175, comma 4, Decreto Legis lat ivo 267/2000. 

Favorevol i?  De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor,  Vi tet ta.   

Contrar i?   
Astenut i?  Consigl iere Bal lestra,  Consigl iere Ventura.  
Votazione per l ’ immediata eseguibi l i tà del la prat ica.  
Favorevol i?  Unanimità,  graz ie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 5 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2016 

 
RATIFICA DELLA DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N° 214  

DEL 29/11/2016 - BILANCIO DI PREVISIONE 2016/2018 - 
VARIAZIONE N. 8,  ADOTTATA IN VIA D’URGENZA DALLA 

GIUNTA COMUNALE – ART. 175, COMMA 4, D.LGS. 267/2000 
 

PRESIDENTE 
 

La prossima prat ica è la numero 5,  rat i f ica del la Del ibera di  
Giunta numero 214 del  29.11.2016, Bi lancio di  Previs ione 2016-2018, 
var iaz ione numero 8 adottata in v ia d’urgenza dal la Giunta Comunale,  
art icolo 175, comma 4, Decreto Legis lat ivo 267/2000. 

Assessore Faraldi  prego. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie.  
La var iaz ione prende at to di  una maggiore entrata der ivante dai  

provent i  del le concessioni  edi l iz ie per 196.610 € e i l  suo ut i l izzo per 
166.610 € per intervent i  st raordinar i  al le fognature e depurazione del  
depuratore e per 30.000 € intervent i  sul  patr imonio,  s i  r i fer isce in 
questo caso nel la s istemazione del l ’Uff ic io Elet torale che ha subi to 
cediment i  st rut tural i .  

Queste due sono, sì ,  le uniche 2 spese f inanziate col  provento.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Assessore.  
Apriamo la discussione, prego, intervent i  su questa prat ica.  
Non ho r ichieste.  
Consigl iere Bal lestra,  prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Buonasera Presidente e grazie.  
No, su questa prat ica nul la da di re sot to l ’aspetto contabi le 

perché c’è poco da registrare,  invece io in sede di Commissione 
avevo chiesto se era possibi le avere le fat ture dello smalt imento dei  
fanghi  del  depuratore degl i  u l t imi  3 eserciz i ,  perché s inceramente a 
me pare che su questo depuratore i l  Comune st ia spendendo un po’  
t roppo in quest i  u l t imi  anni ,  tenuto anche conto di quel la che è la 
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s i tuazione del l ’Aiga, tut t i  quant i  sappiamo che l ’Aiga dovrebbe avere 
ormai,  spero,  i  mesi  contat i  e i l  Comune cont inua a spendere denaro 
per questo impianto.  Ora i l  dubbio che io ho, che ho già espl ic i tato 
più vol te è quel lo che da 2 anni  a questa parte,  s iccome esiste un 
contenzioso che ha passato 2 gradi  d i  giudiz io e che vede di  fat to la 
società fuor i  gioco e l ’ impossibi l i tà normat iva di  adeguare le tar i f fe a 
quel le che possano essere le esigenze del  serviz io, mi  pare che s i  
s iano t i rat i  un at t imino i  remi in barca r ispet to a quel le che sono le 
manutenzioni  ordinar ie,  che sarebbero interamente a car ico del la 
società e magari  questo può creare qualche piccolo problema poi  
invece a quel l i  che sono gl i  intervent i  st raordinari  che invece sono a 
totale car ico del  Comune. Al lora io,  r ipeto,  r ispetto ai  numeri  non è 
che abbia un granché da dire,  ma r ispet to a quel la che è la quest ione 
Aiga e r ispet to ai  rapport i  con i l  Comune sol levo da tempo molte 
perplessi tà.  In Commissione qualcuno mi ha obiet tato,  mi  dice:  va 
beh, non possono, perché non r iescono con la tar i f faz ione. Cari  
s ignori ,  questa non è una mot ivazione, nessuno ha obbl igato l ’Aiga a 
r imanere a Vent imigl ia se non r iesce a gest i re un serviz io,  nessuno le 
ha chiesto di  fare dei  contenziosi  e i l  Comune bene sa che deve stare 
at tento ai  f inanziament i  che pone in essere,  quindi io sot to l ’aspetto 
contabi le voterei  a favore,  ma siccome sono propr io contrar io al  
perpetrars i  d i  questa s i tuazione che sta facendo dei  passi  in avant i ,  
ma lentamente,  voterò contro questa var iaz ione di  Bi lancio.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl ier i  Bal lestra.  
Al t r i  intervent i  su questa prat ica.  
Nessun intervento.  
Nessun intervento sul la prat ica,  quindi  passo al la votaz ione, 

quindi  d ichiarazione di  voto? 
Non ho r ichieste di  d ichiarazione di  voto,  quindi  metto in 

votaz ione la prat ica avente per oggetto:  rat i f ica del la Del ibera di  
Giunta Comunale numero 214 del  29.11.2016, Bi lancio di  Previs ione 
2016-2018, var iaz ione numero 8 adottata in v ia d’urgenza dal la 
Giunta Comunale,  art icolo 175, comma 4, Decreto Legge 267/2000. 

Favorevol i?  De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor,  Vi tet ta.   

Contrar i?  Consigl iere Bal lestra,  Consigl iere Ventura.  
Astenut i?  Nessuno e chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà 

del la prat ica.  
Favorevol i?   
Immediata eseguibi l i tà,  favorevol i?  Unanimi,  graz ie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 6 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22  
DICEMBRE 2016 

 
COMUNICAZIONE DEL PRELIEVO DAL FONDO DI RISERVA 

EFFETTUATO DALLA GIUNTA COMUNALE CON 
DELIBERAZIONE N. 207 DEL 16/11/2016 - ART. 166 D.LGS. 

267/2000 
 

PRESIDENTE 
 

Quindi  s i  passa al la prat ica numero 6:  comunicazione. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Eccola l ì .  
Te la posso r idare.  
Sì ,  ho l ’ordine del  giorno. 
Comunicazione del  prel ievo dal  Fondo di  Riserva effet tuato 

dal la Giunta Comunale con del iberazione numero 207 del  16.11.2016, 
art icolo 166 Decreto di  Legge numero 267/2000. 

Assessore Faraldi .  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie.  
Così  come prevede i l  Testo Unico v iene data comunicazione al  

Consigl io Comunale del l ’avvenuto prel ievo dal  Fondo di  Riserva di  
una quota,  in questo caso, di  4.000 €,  1.000 dei  qual i  sono dest inat i  a 
integrare i l  capi to lo del le missioni  per gl i  Amministrator i  e 3.000 € 
per un restauro del  quadro ant ico,  4.000 € in tut to.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene. 
Grazie Assessore.  
Apro i l  d ibat t i to su questa prat ica.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sì ,  giusto,  era una comunicazione. 
Chiedo scusa. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 7 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2016 

 
BILANCIO DI PREVISIONE 2017/2019 - APPROVAZIONE  

 
 
PRESIDENTE 
 

Quindi  passiamo diret tamente al la t rat taz ione del la prat ica 
successiva,  è la numero 7:  Bi lancio di  Previs ione 2017-2019, 
approvazione. 

Assessore Faraldi ,  prego. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie.  
Siamo arr ivat i  al  Bi lancio 2017-2019. 
Siamo r iusci t i  quest ’anno a presentare i l  Bi lancio in Consigl io 

Comunale per la sua approvazione entro i l  31 dicembre, c i  pare una 
buona cosa, in quanto l ’approvazione nei  termini  previst i  dal  Testo 
Unico pone l ’Amministraz ione nel le condiz ioni  d i  uti l izzare già con 
l ’avvento del  nuovo anno le somme previste nel  Bi lancio e gest i re i  
nuovi  stanziament i  evi tando i  v incol i  del l ’Eserciz io Provvisor io.  
L’ impegno da parte di  tut t i  per raggiungere questo r isul tato è stato 
notevole e l ’Uff ic io Finanziar io che lo aveva t ra i suoi  obiet t iv i  se ne 
è fat to part icolarmente car ico ed è per questo che esprimo da subi to i l  
mio r ingraziamento.  

Amministrare una Ci t tà è una quest ione complessa, ho cercato 
di  r i f let tere un po’  su questa introduzione, ma non posso che part i re 
da questa constataz ione. I portator i  d i  interesse sono i  c i t tadini ,  ma 
t ra quest i  esistono numerosissime categorie,  i  commerciant i ,  gl i  
s tudent i ,  i  geni tor i ,  i  lavorator i ,  i  d isoccupat i ,  le persone in stato di  
necessi tà f is ica,  psichica od economica, gl i  abi tant i  del le per i fer ie,  
gl i  automobi l is t i ,  gl i  ecologist i ,  gl i  art igiani ,  gl i  imprendi tor i ,  ecc.  
ecc.  ognuno ha necessi tà,  presenta r ichieste ed esige soluz ioni .  Con 
lo strumento del  Bi lancio di  Previs ione s i  opera nel la di rez ione di  
ut i l izzare al  megl io le r isorse disponibi l i  per cercare di  soddisfare i  
b isogni  migl iorando quindi  i l  v ivere sociale.  La quant i tà l imi tata 
del le r isorse disponibi l i  è s icuramente un problema, questo è 
faci lmente comprensibi le,  ma è pure un problema la di f f icol tà che in 
alcuni  casi  d iventa impossibi l i tà di  ut i l izzare r isorse pur esistent i .  Le 
norme relat ive al  pareggio di  Bi lancio,  con l ’obiett ivo del  r ispet to del  
saldo di  f inanza pubbl ica l imi tano fortemente l ’ impiego del l ’avanzo 
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di  Amministraz ione per la real izzazione di  intervent i  anche strategici  
per l ’Ente.  

Per reperi re nuove r isorse diventa indispensabi le agire su due 
front i ,  recuperando l ’evasione t r ibutar ia e raz ional izzando le spese 
corrent i  ot t imizzando i  serviz i .  Le r isorse disponibi l i ,  incrementate 
del le nuove recuperate,  sono ut i l izzate per i l  f inanziamento di  
intervent i  d i  spesa secondo scel te che la democrazia rappresentat iva 
delega a noi  Amministrator i ,  imponendoci  r i f lessioni  e scel te.  

In meri to propr io al la responsabi l i tà del le scel te mi preme 
sot to l ineare che i l  Bi lancio di  quest ’anno inaugura la stagione del  
Bi lancio Partecipat ivo,  st rumento innovat ivo di  democrazia di ret ta 
che chiama i  c i t tadini  a contr ibuire a determinare le scel te 
nel l ’ut i l izzo di  una parte del le somme a disposiz ione. Con i l  Bi lancio 
Partecipat ivo cont iamo di  incrementare o di  costruire un rapporto 
di ret to t ra i  c i t tadini  e l ’Amministraz ione r iavvicinando le persone e 
l ’e let torato al la pol i t ica e al  governo del  terr i tor io.   

Così  come già det to l ’anno scorso, per agevolare la let tura del  
documento di  Bi lancio,  sono state predisposte le tabel le e i  graf ic i  
che adesso vi  verranno i l lustrate,  che i l lustrano appunto con maggior 
det tagl io i  dat i  contabi l i  e gl i  e lement i  carat ter izzant i  del  Documento 
Finanziar io.  Al t re tabel le descr ivono i l  terr i tor io e la popolaz ione 
residente perché, r ibadisco nuovamente,  è al la conservazione di  
questo e al  benessere di  questa che deve tendere l ’operato 
del l ’Amministraz ione Comunale.  

Un quadro del ,  se puoi  passare al la s l ide,  ecco, popolaz ione, un 
r i fer imento importante perché è i l  cardine del l ’az ione amministrat iva 
quel lo di  governare un insieme di  persone. Ho preso in esame sol tanto 
i  Comuni superior i  ai  5.000 abi tant i  e i  dat i  sono r i fer i t i  a l  31 
dicembre del  2015, solo per s igni f icare che Vent imigl ia è i l  terzo 
Paese del la Provincia,  in quanto a numeri ,  in relazione al  numero 
degl i  abi tant i  e l ’ot tavo in Regione. La popolaz ione straniera,  e 
invece pr ima di  cercare i  dat i  avrei  immaginato che fosse superiore,  
Vent imigl ia s i  col loca al  quarto posto con i l  10,43%, s i  t rat ta di  
popolaz ione straniera residente,  la maggior concentraz ione è a Diano 
Marina,  come potete vedere.  

Nel la s l ide successiva l ’ indice di  vecchiaia,  quindi  che è i l  
rapporto t ra i  maggior i  d i  65 anni  e i  p iù giovani  d i  15 anni ,  pone 
Vent imigl ia al  terzul t imo posto t ra questa piccola classi f ica,  perché 
Vent imigl ia r ispet to ad al t re real tà cost iere del la Provincia ha una 
popolaz ione relat ivamente più giovane. Il  tasso di  natal i tà è medio 
r ispet to al la Provincia e i l  tasso di  mortal i tà invece è basso e questo 
consola.   

I l  terr i tor io,  breve accenno al  terr i tor io,  i l  terri tor io di  
Vent imigl ia è i l  secondo per estensione ed è prat icamente ed è quasi  
ident ico al  terr i tor io del la Ci t tà di  Sanremo, questo per s igni f icare 
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l ’ importanza e la vast i tà del  terr i tor io.  Il  suolo edi f icato,  una 
cur iosi tà,  ho t rovato del le stat is t iche che indicano Vent imigl ia come 
uno dei  Comuni del la Provincia cost ier i  sopra i  5.000 abi tant i  con 
una percentuale di  suolo edi f icato t ra le più basse, al  par i  
prat icamente di  Imperia e Camporosso. 

Un accenno al  verde urbano, la percentuale di  verde sul la 
superf ic ie comunale è superiore al l ’86% e viene dist inta così  come 
vedete nel la tabel la.  

Passando invece al l ’aspetto f inanziar io del  documento,  così  
come accennavo nel la premessa, le az ioni  che carat ter izzano questo 
Bi lancio sono due: i l  recupero del l ’evasione t r ibutar ia e la r iduzione 
del  debi to.  Pr ima facevo r i fer imento anche al l ’ot t imizzazione del le 
spese, questo è un al t ro discorso. Ri fer i to invece al  dove t rovare le 
r isorse, queste due sono le az ioni .  Cont inua i l  recupero del l ’evasione 
t r ibutar ia e cont inua la r iduzione del  debi to,  sono entrambe del le 
az ioni  che s i  sono già mani festate negl i  eserciz i  precedent i .  

I l  recupero del l ’evasione t r ibutar ia è di  750.000 €,  quasi  tut ta 
quest ’anno r i fer i ta al l ’ Imu, la tabel la sot tostante a queste due ci f re 
r iguarda dat i  relat iv i  al l ’u l t imo eserciz io chiuso e cioè al  2015 e 
dimostra,  l ’ho r iportata sol tanto per sensibi l izzare,  perché i  dat i  del  
2016 poi  lo confermano, che le previs ioni  d i  Bi lancio sono 
confermate poi  dagl i  andament i  dei  recuperi ,  tant ’è che nel  2015 
abbiamo incassato i l  188% r ispet to al la previs ione in iz iale.  

La r iduzione del  debi to,  c i  sono state,  come sapete perché le 
avete approvate voi ,  2 est inz ioni  nel l ’anno 2016, una con decorrenza 
pr imo gennaio,  l ’a l t ra pr imo lugl io.  Quest ’anno estinguiamo al t r i  11 
mutui  che avevano la scadenza naturale nel  2020. L’est inz ione 
l ’abbiamo ant ic ipata al  31 dicembre di  quest ’anno e con questo ci  
garant iamo di  potere l iberare del le r isorse per ci rca 73.000 € che 
anziché essere dest inate al  pagamento degl i  interessi  del le quote di  
capi tale,  sono dest inate invece a copri re le spese corrent i .  I l  
vantaggio di  questa operazione quest ’anno è garant ito anche dal  fat to 
che i l  Governo con un Decreto del l ’u l t imo momento che noi  abbiamo 
preso al  volo ha concesso ai  Comuni che avessero presentato una 
r ichiesta di  est inz ione ant ic ipata i l  pagamento quasi ,  credo, integrale 
degl i  oneri  che s i  debbono comunque pagare per l ’est inz ione 
ant ic ipata,  quindi  non avremo nemmeno questo costo aggiunto che 
comunque non cost i tu iva,  anche se pagato,  un vantaggio in termini  
complessiv i .   

L’ indebi tamento,  tanto per capirci ,  da questo graf ico dimostra 
che è notevolmente in calo,  i l  calo forte s i  è avuto t ra i l  2015 e i l  
2016, ma persiste anche nel l ’anno prossimo. L’ammortamento è 
sceso, intendo quote capi tal i ,  quote interessi ,  a 454.000 € annue, 
contro i l  1.048.000 del  2015 e quasi  tut to,  perché sol tanto una quota 
di  177.000 € fa r i fer imento a un r isparmio dovuto a f ine 
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ammortamento naturale dei  mutui ,  sui  177 su 592.000 € che invece 
sono la r iduzione del le rate di  ammortamento.  

Le entrate corrent i  vengono rappresentate in questa tabel la e 
comparate con la previs ione def in i t iva del l ’anno precedente.  Vedete 
che gl i  scostament i  non rappresentano, se non tecnicamente,  del le 
percentual i  d i  r i l ievo,  le spese corrent i ,  le entrate corrent i  s i  
at testano a 27.247.449,97 € e come vedrete poi  sono leggermente 
superior i  al le spese corrent i .   

I l  graf ico successivo in questa torta vedete che le r isorse 
der ivant i  dal le entrate t r ibutar ie,  la zona blu,  sono i l  73%, mentre 
quel le der ivant i  dal  Ti to lo III,  c ioè le entrate extra t r ibutar ie o da 
forni tura di  serviz i  sono al  18% ed è r imasto un piccolo spicchio 
del l ’8% che si  r i fer isce ai  t rasfer iment i ,  una vol ta r icordo, la metà 
degl i  anni  Novanta,  questa torta era completamente capovol ta,  i  
t rasfer iment i  dal la Stato cost i tu ivano di  gran lunga la voce maggiore.  

Le pr incipal i  entrate relat ive al le entrate correnti ,  le ho volute 
elencare,  ho preso in considerazione sol tanto quel le superior i  a 
100.000 € e quel le che non hanno vincol i  d i  dest inazioni ,  questo l ’ho 
scr i t to perché qui  non appare per esempio la Tar i  perché la Tari  mi  
serve per f inanziare i l  serviz io,  non mi serve per f inanziare l ’ ins ieme 
del le spese corrent i .  Come vedete la parte da leone la fa certamente 
l ’ Imu con ol t re 8 mi l ioni  d i  get t i to,  ma anche l ’Addiz ionale 
Comunale al l ’ Irpef che s i  avvicina al la sogl ia dei  2 mi l ioni ,  poi  i l  
1.100.000 dei  provent i  dei  parcheggi  e così  a scalare.  

Ho voluto rappresentare anche la pressione t r ibutaria che non è 
nient ’al t ro che i l  totale del le entrate t r ibutar ie del l ’Ente div iso la 
popolaz ione, una div is ione secca, per capire come si  col loca 
Vent imigl ia sempre con r i fer imento a quei  Comuni cost ier i  superior i  
ai  5.000 abi tant i  e facent i  r i fer imento al la Provincia di  Imperia.  La 
pressione t r ibutar ia del  Comune di  Vent imigl ia s i  col loca più o meno 
a metà,  p iù verso i l  basso che verso l ’a l to con 831 € pro-capi te.  

Trasfer iment i  regional i .  Al lora i  t rasfer iment i  statal i  sono 
prat icamente scomparsi ,  i  t rasfer iment i  regional i ,  quel l i  che 
f inanziano le spese corrent i  sono quel l i  che vedete indicat i  in questa 
tabel la che s i  r iassumono quasi  tut t i  quest i  contr ibut i  nel  Fondo per 
le Pol i t iche Social i ,  r iguarda quasi  esclusivamente i l  serviz io sociale,  
i l  campo sociale.  La spesa corrente poi  s i  d iv ide ancora in,  può essere 
div isa per chiarezza in intervent i  o funzioni ,  la pr ima tabel la che è 
quel la che è relat iva agl i  intervent i  def in isce la natura del la spesa e 
quindi  vedrete spese per i l  personale,  spese per acquisto di  bene, 
forni tura a serviz i ,  t rasfer iment i ,  ut i l izzo di  beni  da terz i ,  interessi  
passiv i ,  imposte,  tasse, ecc.  ecc.  Qui  la comparazione è più ampia,  ho 
voluto prendere in esame e indicare 4 eserciz i  a cominciare dal  2014, 
considerando quel lo def in i t ivo,  dopo le var iaz ioni  durante del l ’anno, 
mentre l ’a l t ro per una comparazione più precisa ho preso i l  dato 
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in iz iale del  Bi lancio in iz iale degl i  anni  2015 e 2016. Gl i  anni  d i  
r i fer imento che vedete indicat i  sono quel l i  che fanno capo a questa 
Amministraz ione, salvo i l  2014 sol tanto per metà anno. Gl i  
scostament i  non sono di  part icolare r i l ievo,  t ranne gl i  oneri  
st raordinar i  del la gest ione con un meno 27%, gl i  interessi  passiv i  con 
un meno 14,8 e acquisto di  beni  invece con un più 17. 

Graf icamente la tabel la che segue i l lustra quanto det to nel la 
precedente,  ma dà un’ idea molto più immediata di  come vengono 
ut i l izzat i  i  soldi  dei  c i t tadini  d i  Vent imigl ia guardando agl i  
intervent i .  I serviz i  hanno un picco mol to al to,  i l personale s i  col loca 
come seconda spesa. 

Guardando al le funzione invece come suddiv is ioni  del le spese, 
quindi  pensando non, ma al le t ipologie di  spese, ma agl i  ambit i ,  
quindi  abbiamo gl i  intervent i  per la gest ione generale di  
Amministraz ione, per la Pol iz ia Locale,  l ’ is t ruz ione, cul tura,  ecc.  
ecc.  queste suddiv is ioni  sono quel le ugual i  per tutt i  gl i  Ent i ,  s i  t rat ta 
di  document i  minister ial i  che hanno def in i to la strut tura del  Bi lancio,  
ancorché cambiata dal  D.L.  118, ma anche qui  l ’andamento è 
abbastanza costante r ispet to al l ’anno precedente e la successiva s l ide 
indica l ’area del  terr i tor io ambiente come quel la che assorbe più 
r isorse, tenendo conto che i l  terr i tor io ambiente riguarda anche 
l ’ igiene urbana, poi  le spese general i  d i  Amministraz ione per ovvi  
mot iv i  sono quel le che consentono di  tenere in piedi  l ’ intera 
macchina comunale e sono la seconda spesa. 

La successiva s l ide è interessante perché dice quanto abbiamo 
di  r igid i tà di  spesa corrente,  c ioè qual i  sono le spese incomprimibi l i ,  
ovvero le spese per i l  personale e i l  r imborso dei  prest i t i  dei  mutui .  
La percentuale è bassa, l ’ indicatore è s igni f icat ivamente basso, 
abbiamo una r igid i tà par i  al  25,04%, vuole di re che tut te le al t re,  
questo r imanente 74,96% può essere dest inato indistintamente,  
d ic iamo così ,  al l ’ ins ieme del le spese corrent i ,  ancorché alcune spese 
poi  in real tà abbiano una loro natura che renderebbe di f f ic i le la loro 
compressione o r iduzione. 

L’autonomia f inanziar ia,  questo è un dato r i levante che se 
aveste avuto la possibi l i tà di  comparar lo appunto con gl i  anni  
Novanta di  cui  v i  par lavo pr ima, fa capire quanto sia cambiata la 
f inanza locale,  perché i l  91,58% cost i tu isce i l  dato del l ’autonomia 
f inanziar ia,  quindi  noi  come Comune di  Vent imigl ia copriamo i l  
totale del le spese corrent i  con r isorse t r ibutar ie o extra-t r ibutar ie,  
senza t rasfer iment i  da al t r i  s ia pubbl ic i  che pr ivat i .  

Successiva,  sempre con r i fer imento da dat i  che io preso dal la 
pagina del  Ministero del l ’ Interno, è cur ioso perché chiunque di  voi  
volesse far lo sul la pagina Finanza Locale t rova i  dat i  d i  tut t i  i  
Comuni di  Ital ia senza bisogno di  password. Qui  ho indicato tout  
court  la spesa corrente,  gl i  impegni  d i  spesa corrente al  2015 dei  
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Comuni di  cui  pr ima, Sanremo fa la parte del  leone, mol to al ta è la 
sua quota di  spesa corrente,  raddoppia,  p iù che raddoppia quel la di  
Imperia ed è ol t re 3 vol te quel la di  Vent imigl ia pur non avendo una 
popolaz ione così  d i f ferente.  La spesa corrente pro-capi te vede anche 
in questo caso Vent imigl ia in una graduator ia nei  post i  central i  p iù 
tendent i  verso i l  basso, quindi  la spesa corrente pro-capi te non è 
mol to al ta.  Come potete vedere al  pr imo posto non c’è Sanremo, come 
uno potrebbe immaginare tenendo conto del l ’enorme ci f ra del  
Bi lancio del le spese corrent i  del  Comune di  Sanremo, ma c’è Diano 
Marina.  

Gl i  invest iment i  del l ’Ente.  Gl i  invest iment i  sono ovviamente 
mol to condiz ionat i  dal le r isorse disponibi l i ,  le r isorse che voi  vedete 
qua e che f inanziano gl i  invest iment i  sono nel  complesso 3.360.000 € 
ci rca,  ma di  questo insieme la parte preponderante è cost i tu i ta dal  
contr ibuto regionale per la r icostruz ione del  Ponte Bevera e dal  
contr ibuto regionale a integrazione dei  lavor i  sul la passerel la del  
Nervia,  le al t re entrate sono quel le classiche, provenient i  dal le 
concessioni  edi l iz ie e del le monet izzazioni  dei  vari  standard 
urbanist ic i ,  i  provent i  dal la Cava Bergamasca come royal t ies e poi  c ’è 
un recupero del l ’evasione t r ibutar ia e i  provent i  dal le sanzione del  
Codice del la Strada. 

Gl i  invest iment i  che vengono f inanziat i  con questo get t i to sono 
quel l i  d i  questa s l ide,  quindi  vedete al  pr imo posto la r icostruz ione 
del  Ponte sul  Bevera,  poi  la passerel la sul  Nervia, manutenzione 
fognature e depurazione, valor izzazione del l ’area archeologica 
Albint imi l ium e poi  c ’è i l  Bi lancio Partecipat ivo di  cui  magari  v i  
par lo dopo e così  v ia anche nel  scendendo a ci f re mol to più modeste e 
che è intenzione di  questa Amministraz ione, per una corret ta 
valutaz ione fat ta anche dai  Serviz i  Finanziar i  iscrivere le entrate per 
invest iment i  secondo una previs ione at tendibi le,  potevamo mettere 
anche i l  doppio o i l  t r ip lo di  concessioni  a edi f icare nel la speranza di  
potere,  c ioè per potere s igni f icare che io ho intenzione di  fare anche 
quel l ’a l t ra opera e quindi  apparentemente di  far vedere che real izzo 
un’opera in più.  Prudentemente noi  abbiamo messo sul la segnalaz ione 
anche degl i  Uff ic i  le ci f re che real is t icamente al  momento sono, 
saranno introi tate,  sappiamo già che saranno superior i  e di  vol ta in 
vol ta s i  real izzeranno queste nuove r isorse specialmente provenient i  
dagl i  oneri  d i  urbanizzazione, verranno soddisfat t i quegl i  intervent i  
sul  terr i tor io che sono pr ior i tà,  che r i teniamo pr ior i tar i ,  vale per 
queste entrate che i l  loro,  i l  f inanziamento,  c ioè vale per queste spese 
che la loro real izzazione è v incolata al  real izzarsi  del l ’entrata 
corr ispondente che la f inanzia.  

Poi  c i  sono due quadri  r iassunt iv i ,  quel lo del le entrate che dice 
che i l  Bi lancio 2017 pareggia a entrate per 34.060.247,09, i  dat i  
ovviamente poi  sono ident ic i  a quel l i  del la tabel la successiva che 
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rappresenta i l  quadro generale r iassunt ivo del le spese, in quanto per 
gl i  Ent i  Local i  c ’è l ’obbl igo del  pareggio di  Bi lancio,  per i l  2018 
pareggia in 29.777.268,21 e per l ’anno 2019 nel lo stesso importo.  

Un’annotazione, poi  ho r i tenuto opportuno fare alcune 
annotazioni ,  al  d i  là dei  contenut i  ragionier ist ic i,  sot to l ineo di  nuovo 
perché tengo al l ’ in iz iat iva,  che i l  Bi lancio Partecipat ivo,  d i  cui  al la 
successiva s l ide,  rappresenta s icuramente un at to innovat ivo,  l ’ho già 
det to e scusatemi,  r ipeto in questo contesto,  i  100.000 sono gl i  euro 
messi  a disposiz ione dei  c i t tadini  per f inanziare i loro progett i ,  i l  
s istema è regolato da un Regolamento che voi  come Consigl io avete 
approvato,  c ’è una brochure che è stata distr ibui ta ed è anche 
vis ionabi le sul  nostro s i to che regola i  tempi nel la partecipazione e i l  
modo del la partecipazione. Una sot to l ineatura che ho voluto fare è 
che i l  f inanziamento di  quest i  100.000 € è assicurato con una parte 
dei  fondi  provenient i  dal  recupero del l ’evasione t ributar ia,  in questo 
caso del l ’ Imu. Volevo legare le due cose per rappresentare a chi  abi ta 
questa Ci t tà che recuperando l ’ inevaso e quindi  rendendo giust iz ia 
anche sul la partecipazione al la gest ione del la cosa pubbl ica,  ognuno 
paghi  in proporz ione al  suo, se s i  recuperano queste r isorse, queste 
r isorse possono essere in modo in questo caso molto chiaro dest inate 
a un qualcosa di  tangibi le,  perché io posso anche, perché avviene così  
ed è importante,  posso recuperare del l ’evasione e poi  l ’evasione mi 
copre un insieme di  spese che non potrei  sopportare senza avere avuto 
quel l ’ int ro i to,  ma sfuggono magari  a un’at tenzione che invece va 
r iposta nel l ’ importanza del  recupero del l ’evasione t r ibutar ia.  In 
questo caso quest i  100.000 € avranno un r isul tato,  c ioè saranno 
vis ib i l i ,  quindi  una parte del l ’evasione t r ibutar ia sarà v is ib i le perché 
ci  saranno dei  progett i  che s i  real izzeranno, progett i  votat i  dai  
c i t tadini .  

I l  t rasporto urbano, al t ro accenno perché me ne sono occupato 
di ret tamente,  sapete già che i l  t rasporto pubbl ico locale non è di  
competenza del l ’Ente del  Comune, non è nemmeno più di  competenza 
del la Provincia,  è una quest ione regionale,  tant ’è che forse sul la 
Regione dovremmo agire anche per cercare di  ot t imizzare un serviz io 
su rotaia che mi è stato det to che ha del le def ic i tà e che nel  2017 
presenterà dei  problemi part icolarmente important i  e sensibi l i ,  
probabi lmente non ci  saranno più corse di ret te per Roma, ma 
comunque questo è un al t ro discorso. Mi  premeva dire che i l  serviz io 
di  t rasporto pubbl ico locale urbano è come voi  sapete ormai gratui to 
per tut t i  i  resident i  nel le f raz ioni  d i  età superiore ai  65 anni .  Gl i  
utent i  potenzial i  sono gl i  abi tant i  del le f raz ioni  con l ’età superiore ai  
65 e la ci f ra che vedete è quel la che r isul ta dai  serviz i  demograf ic i ,  
1.875 €.  Il  costo annuo concordato con la Riv iera Trasport i ,  che è la 
società di  t rasporto pubbl ico,  è di  23.892 €,  quindi  12 € in media per 
utente.  Ho aggiunto che i l  contrat to invece di  serviz io per i l  t rasporto 
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pubbl ico locale,  quel lo che i l  Comune di  Vent imigl ia insieme agl i  
al t r i  Comuni del la Provincia,  p iù Andora,  paga al la Riv iera Trasport i  
perché faccia un serviz io ol t re a quel lo essenziale,  ma anche un 
serviz io urbano e al t r i  serviz i  aggiunt iv i ,  per i l  Comune di  
Vent imigl ia è di  358.000 €,  una ci f ra abbastanza importante che è 
stata incrementata negl i  u l t imi  due anni  per la recessione da parte 
del la Provincia del le sue quote.  

Una sl ide la dedico al  Ponte sul  Bevera,  perché mi piacerebbe 
che fosse chiaro del  perché ci  sono i  r i tardi  e del perché più che al t ro,  
c ioè di  come sono andate le cose in meri to al  f inanziamento.  Al lora i l  
progetto del  Ponte sul  Fiume Bevera,  che è sceso nel l ’ inverno del  
2014, quindi  abbiamo fat to 2 anni  p ieni ,  era stato, i l  progetto è stato 
real izzato dal la Regione. La Regione Ligur ia in un pr imo momento e 
c’è una nota di  un Dir igente Regionale,  aveva garant i to la copertura 
totale del la spesa necessaria per la sua r icostruz ione, s i  par lava di  
una ci f ra,  ma era una ci f ra st imata,  comunque qualunque la ci f ra 
fosse l ’ impegno era:  lo r icostruisco io.  Le cose non sono andate così ,  
c i  sono stat i  dei  r i tardi  e ol t re ai  r i tardi  c i  s iamo trovat i  con un 
f inanziamento regionale che copriva i l  70,52%, ovvero la Regione ci  
dà su 3.045.000, 2.147.293,62. Abbiamo ovviamente chiesto al la 
Regione un impegno maggiore,  non ci  sono soldi ,  questa è la r isposta.  
Abbiamo chiesto almeno che per la parte che i l  Comune si  deve 
addossare e sono 877.000 €,  quindi  una ci f ra mol to importante,  che 
almeno su questa part i ta ci  concedesse degl i  spazi  f inanziar i ,  c ioè ci  
consent isse di  spendere soldi  che dovremo comunque spendere,  ma 
senza incorrere nel  t imore di  non r ispet tare quei  saldi  f inanziar i  che 
al la f ine di  ogni  eserciz io s i  devono real izzare e in caso di  non 
real izzazione ci  sono peste e colera,  nel  senso non puoi  spendere più 
del la media del  t r iennio precedente per la spesa corrente,  credo che 
s ia i l  t r iennio,  non puoi  fare assunzioni  d i  personale e quant ’al t ro.   

I l  f inanziamento del l ’opera quindi ,  del  ponte,  avviene in t re 
eserciz i ,  una, la pr ima parte,  i l  2016 sono i  232.000 € che avete v isto 
pr ima nel la var iaz ione di  Bi lancio perché quel lo spazio f inanziar io 
che noi  abbiamo chiesto in misura totale al la Regione ci  è stato 
concesso sol tanto l imi tatamente ai  232.000 €,  che ci  ha consent i to 
quindi  d i  prendere una parte del l ’avanzo di  Amministraz ione e 
ut i l izzar lo per questo scopo. Poi  come vedete c’è il  contr ibuto 
regionale,  nel  2017 ci  sono i  provent i  del la concessione del la Cava di  
Bevera e c’è una quota di  avanzo di  Amministraz ione abbastanza 
importante nel  momento in cui  al  30 di  apr i le approveremo i l  
consunt ivo,  nel  2018 part i rà i l  P iano per l ’esecuzione del l ’opera,  
t rova compimento nel  2018, ci  saranno gl i  u l ter ior i 110.000 € 
provenient i  dal la concessione del la Cava di  Bevera e in più una 
piccola quota da concessione a edi f icare.  
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Le ul t ime due, non volevo far la lunga, scusatemi,  riguardano la 
quest ione del la Tar i  d i  cui  s i  è discusso, sono apparsi  i  t i to l i  sui  
giornal i  ovviamente ed è una cosa che ovviamente dispiace a 
qualunque Amministraz ione dover compiere,  però volevo precisare i l  
perché del l ’aumento,  per evi tare fraintendiment i  o non chiarezze. La 
tar i f fa,  c ioè i l  costo del  serviz io a cui  è legata la tar i f fa che deve 
copri rne i l  100%, i l  costo del  serviz io è aumentato per l ’anno 2017 in 
relaz ione a un debi to che questa Amministraz ione s i è t rovata al  lato 
del  suo insediamento.  Questo debi to era r i fer i to alle annual i tà dal  
2012 al  2014 in v i r tù di  un capi to lato di  appal to che le precedent i  
Amministraz ioni  avevano st ipulato con la di t ta Docks Lanterna. 
L’art icolo 5 di  quel  capi to lato prevedeva un ecopremio,  così  def in i to,  
una vol ta,  i l  funzionamento è questo,  scusate la parentesi .  Fat to 100 
i l  quintalaggio dei  r i f iut i  prodott i  nel l ’anno 2008, o 2009, non 
r icordo, comunque fat to 100 con la di t ta ci  s i  è accordat i ,  
l ’Amministraz ione che fu s i  accordò in questo modo, tut to quel lo che 
tu port i  in discar ica in più non te lo pago, tut to quel lo che port i  in 
discar ica in meno te lo t ieni  tu.  Questo ha generato anche degl i  al t r i  
processi  d istors iv i ,  ma. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Non l ’avremo aumentata se non fossero aumentat i  i  serviz i .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

PRESIDENTE 
 

Signora non può intervenire,  la prego di  mantenere i l  s i lenzio 
sennò devono intervenire i  v igi l i .  

Grazie.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Bene. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Questo Consigl io Comunale ha approvato un Regolamento del  

barat to amministrat ivo,  chi  non è in grado di  pagare la Tassa del la 
raccol ta r i f iut i  può dare la sua prestaz ione lavorat iva e quindi  sent i rs i  
non in colpa. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Mi dispiace. 
 

PRESIDENTE 
 

Signora la prego, st iamo andando avant i  t ranqui l l i , la prego, 
ecco, s i  astenga da qualunque mani festaz ione. 

Ok, grazie.  
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ASSESSORE FARALDI FRANCO 

 
Posso comprendere perfet tamente i l  sent i re del la s ignora che 

credo non sia isolato nel la Ci t tà,  comprendo perfettamente,  vogl io 
però qui  sot to l ineare che l ’aumento non è un aumento conseguente a 
cause imputabi l i ,  perché ognuno deve dirsele le cose, c ioè questa 
Amministraz ione non ha creato cost i  aggiunt iv i ,  aumenta la tar i f fa 
perché i l  debi to ce lo s iamo trovato.  Questo debi to ammonta a 
653.000 €,  d i  quest i  653.000 € nel  2016 ne sono già stat i  pagat i  la 
metà senza aumentare la tar i f fa perché c’erano del le r isorse a 
Bi lancio che lo consent ivano, ma nel  2017 è prat icamente 
impossibi le,  s iccome è un obbl igo,  è un obbl igo di  Legge quel lo di  
copr i re i l  costo del  serviz io con le tar i f fe non c’è stor ia,  comprendo, 
ma non c’è stor ia,  non ci  sono del le possibi l i tà di scel ta.  

Quel la tabel la in calce,  in ul t imo, prendendo ad esempio un 
appartamento medio di  80 metr i  quadrat i  che corr isponde 
presunt ivamente ad un nucleo abi tat ivo di  3 component i ,  d imostra che 
negl i  u l t imi  anni  l ’ importo del la tar i f fa non è,  almeno negl i  u l t imi  3 
anni  non è aumentato r ispet to al  2013 che è l ’avvento del la tar i f fa,  
quindi  che portava a copri re i l  100% del  serviz io c’era addir i t tura una 
leggera f lessione. 

L’u l t ima, per f in i re,  vengono r iconfermate,  ma questo ne 
avevamo già par lato,  volevo sol tanto adesso r icordar lo,  par lato e le 
avete già approvate in Consigl io,  queste sono le tar i f fe,  le 
agevolaz ioni  sul la Tar i .  Ho messo in gial lo quel le che fanno 
r i fer imento al l ’economia, c ioè ai  serviz i  commercial i  in Vent imigl ia,  
benef ic i  quindi  che fanno r i fer imento a questa categoria.  

Mi  fermerei  qua, t ranne di  quest i  tempi magari  un’osservazione 
sul  fat to che i  Revisor i  del  Bi lancio hanno espresso parere 
favorevole.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Assessore Faraldi  e grazie anche agl i Uff ic i ,  come 

giustamente sot to l ineava anche l ’Assessore,  mi  unisco anche io ai  
r ingraziament i  verso gl i  Uff ic i ,  esat tamente l ’Uff ic io Ragioneria per 
i l  lavoro prodotto,  s icuramente in col laborazione anche con le al t re 
r ipart iz ioni .  

Apro i l  d ibat t i to su questa prat ica.  
Chi  mi  chiede la parola? 
Consigl iere Ventura,  prego. 
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CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Grazie.  
Beh devo dire che ho t rovato di  nuovo di f f ic i le leggere tut t i  

quest i  document i ,  anche perché da tecnico,  ma non, o commercial is ta 
ogni  anno qua i  document i ,  i  programmi cambiano e facciamo, almeno 
io per quel lo che mi compete,  faccio veramente una grossa di f f icol tà 
a leggere,  menomale che arr ivano sempre al  novantunesimo quest i  bei  
document in i  bel l i  descr i t t i  che al lora sì  che s i  r iesce a comprendere 
diciamo, s icuramente non megl io,  bene quel l i  che sono ciò che poi  c i  
avete,  Assessore,  Lei  ha documentato con le s l ide.  

Bene, s icuramente non essendo un nostro o comunque un nostro 
Bi lancio e non avendo partecipato,  ma non perché avremmo voluto 
partecipare,  ma perché è vostro,  lo fate voi ,  non sono soddisfat to e 
s icuramente è un Bi lancio che è carente in parecchie part i .  È un 
Bi lancio pr ivo di  programmazione, come Lei  ha det to negl i  u l t imi  2 
anni  abbiamo fat to est inz ione ant ic ipata di  mutui ,  abbiamo recuperato 
anche del le somme, però poi  d i  fat to non abbiamo mai invest i to,  non 
abbiamo programmato, voi  non avete programmato, avete solo r idot to 
i l  debi to come scr ivete,  ma un’Amministraz ione non può r idurre solo 
i  debi t i ,  deve anche fare degl i  invest iment i ,  deve vedere,  deve 
guardare,  voi  Amministrator i  dovete guardare anche la Ci t tà in che 
condiz ioni  s i  t rova, per cui  magari  alcune proposte,  alcuni  intervent i  
con l ’accensione di  mutui ,  io par lo sempre, mi  r ivolgo sempre a 
quel l i  che possono essere gl i  intervent i  del la manutenzione sul le 
strade, sul l ’ i l luminazione e le fraz ioni  che sono abbandonate e sì ,  
fate i l  buon padre di  famigl ia,  vogl io di re,  che cerca di  r ientrare nel le 
spese e quindi  azzerare tut t i  i  debi t i ,  però di  fatt i  l ’Amministraz ione 
e i l  Comune non è una famigl ia,  è un’az ienda, è un’at t iv i tà e deve 
programmare per i l  futuro,  deve fare invest iment i ,  voi  da 2 anni  e 
mezzo a questa parte invest iment i  0.  

Ho visto che avete diminui to i  buoni  pasto,  abbassato la ret ta 
del lo scuolabus, ok,  va bene, abbiamo, Lei  ha det to:  non è per colpa 
nostra,  però abbiamo aumentato la spazzatura,  che ripeto è un 
scel lerato compromesso fat to da al t r i ,  però probabilmente se 
avessimo fat to,  se fosse stato già fat to i l  capi to lato d’appal to e 
magari  già in iz iato,  da 2 anni  a questa parte,  perché era un vostro 
caval lo di  bat tagl ia e vedere,  mettere in moto la spazzatura,  i l  
contrat to nuovo, la di t ta non c’è,  la di t ta non va bene. Sono passat i  2 
anni ,  proroghe e non è cambiato niente.  

Poi  quando parla del  Ponte di  Bevera,  giustamente Lei  ha fat to 
una precisazione, che al l ’ indomani del l ’evento che aveva fat to 
crol lare,  l ’evento atmosfer ico che aveva portato al crol lo del  ponte,  
l ’Amministraz ione Regionale aveva det to:  c i  pensiamo noi .  Eravamo 
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in un per iodo di  campagna elet torale e quindi  era normale che 
l ’Amministraz ione al lora governata dal  Centrosinistra cogl iesse 
l ’occasione di  d i re:  c i  pensiamo noi .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Io non le sto imputando del le colpe, io so che 

l ’Amministraz ione Regionale al l ’epoca. 
 

PRESIDENTE 
 
Avrà modo di  r ispondere,  Assessore.  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Sì ,  vogl io di re,  ma non è r ivol to di ret tamente a Lei ,  Assessore,  

però in ef fet t i  Lei  mi  dice:  eh,  ma ci  avevano promesso la copertura 
totale e invece ce l ’hanno f inanziata in parte.  Noi dobbiamo essere 
grat i  d i  avere avuto questo f inanziamento perché sono soldi  che s iamo 
r iusci t i  a recuperare dai  …, dal  recupero,  dal le casse di  quei  Comuni 
che non hanno speso, non sono r iusci t i  a spendere queste ci f re e 
abbiamo benef ic iato.  Io non so se ci  fosse stata veramente 
l ’Amministraz ione di  Sinistra se Vent imigl ia avrebbe potuto avere,  
ma sicuramente avrebbe avuto quel lo che abbiamo avuto anche oggi ,  
probabi lmente sì ,  ma la copertura totale non lo so, non credo, perché 
se s i  poteva avere la copertura totale del  costo noi  abbiamo chiesto,  
anche noi ,  è un’Amministraz ione vic ina quantomeno a noi ,  noi  
abbiamo chiesto e hanno fat to i l  possibi le,  d ic iamo non l ’ impossibi le,  
i l  possibi le per avere,  quindi  poi  è vero che dobbiamo avere la 
copertura totale e quindi  i l  Comune deve cercare quest i  800.000 €,  
però al la f ine se facciamo un conto di  quel l i  che sono i  r ibassi  d ’asta 
mediamente,  sì ,  eh beh è chiaro,  io ho det to dobbiamo avere,  ma di  
fat to se i l  r ibasso d’asta gi ra t ra i l  15 e i l  20% potremmo recuperare 
dai  450 ai  600.000 € quindi  l ’ intervento potrebbe essere da parte del  
Comune, dal le casse del  Comune di  c i rca 300.000 €,  io dico 300, 350, 
poi  magari  i l  r ibasso è 0 e dovremo poi  prevedere a Bi lancio tut ta 
questa ci f ra.  

Bene, naturalmente ant ic ipo i l  mio voto che sarà un voto 
contrar io e poi  se potrò intervenire successivamente,  adesso, magari  
se ho facol tà e i l  Presidente me la dà, chiederò la parola di  nuovo. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  t ranqui l lo Consigl iere,  è mia cura e mia intenzione garant i re 

la più profonda discussione e la più completa valutaz ione di  ogni  
prat ica,  p iù che mai quel la del  Bi lancio.  
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Bene, però adesso devo chiedere chi  al t r i  Consigl ier i  mi  
chiedono, al t r i  Consigl ier i  che mi chiedono la parola per intervenire 
su questa prat ica.  

Richieste? 
Mett iamo a votaz ione? 
Bene, Consigl iere Bal lestra,  prego. 
Prego, ne ha facol tà.  

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Grazie Presidente.  
Bene. 
Ho cercato di  ascol tare at tentamente l ’Assessore Faraldi  che 

naturalmente in questa part i ta fa la parte del  tecnico,  anche un 
pochino del  pol i t ico,  ma mi aspettavo s inceramente che ci  fosse anche 
un intervento introdutt ivo da parte dei  Consigl ier i d i  maggioranza per 
quanto at teneva al la presentazione di  questo Bi lancio di  Previs ione 
del l ’anno 2017, anche perché i l  Bi lancio è l ’at to più importante che i l  
Consigl io Comunale è chiamato a votare,  quindi  pensavo che fosse un 
qualcosa di  p iù sent i to,  salvo magari  poi  sent i rmi  di re che dico del le 
fesserie e ci  sono alcune cose che in questo Bi lancio non mi 
piacciono, al t re che non capisco e al t re ancora su cui  magari  poi  
chiederò una delucidazione, pur r iconoscendo la chiarezza 
del l ’Assessore nel la presentazione del lo stesso documento.  

Ragionamento generale,  non posso che repl icare a quel lo che 
dice Ventura,  che questo è un Bi lancio che non promette nul la di  
importante,  è un Bi lancio che gioca in di fesa, s i  cont inua a par lare di  
opere pubbl iche, Ponte di  Bevera e Ponte del  Nervia,  d i  cui  s i  par la 
da 3 anni  e su cui  le part i te mi sembra che più o meno potessero 
essere già def in i te da tempo, ma quel l i  che sono i  temi important i  d i  
questa Ci t tà e oggi  ne abbiamo avuto la prova, no signori ,  scusate,  ma 
cioè io credo veramente che chi  v iene a Vent imigl ia dovrebbe 
denunciare l ’Amministraz ione per sequestro di  persona al l ’ interno dei  
propr i  autoveicol i ,  io non so se voi  v i  s iate resi  conto non appena 
esiste un minimo problema cosa s igni f ica affrontare i l  t raf f ico di  
questa Ci t tà e questo,  scusatemi io non mi stancherò mai  di  d i r lo,  
perché questa Ci t tà necessi ta di  parcheggi ,  d i  posti  auto.  Io non vi  
at t r ibuisco del le colpe, ma permettetevi  e lasciatemi di re:  adesso 
compiamo quasi  3 anni ,  un minimo accenno, niente,  zero,  la r i tenete o 
no una pr ior i tà per questa Ci t tà?  Un progetto,  una r ichiesta di  
f inanziamento,  un tentat ivo di  ragionare di  queste cose, non se ne 
par la.  Guardate i  numeri  sono important i ,  ma io credo che cont ino 
anche le prospett ive,  le idee, i l  futuro che di  una Ci t tà qualcuno si  
debba aspettare,  perché i  numeri ,  r ipeto,  secondo me in un Bi lancio 
Prevent ivo vengono sempre dopo, i  numeri  sono una conseguenza di  
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quel lo che ognuno di  noi  vuole fare in una Ci t tà.  Eh sì  e poi  arr iverò 
al  dunque. 

Se noi  pensiamo di  potere fare qualche cosa in questa Ci t tà con 
le r isorse del l ’Ente s iamo fuor i  st rada, scusate,  è vel lei tar io,  abbiate 
pazienza, se andate a vedere i l  mio programma elet torale perdente io 
l i  ho scr i t t i  già dal l ’ in iz io,  con le r isorse del  Comune va già bene se 
r iusciamo a pagare gl i  s t ipendi ,  b isogna muoversi  in al t re di rez ioni ,  
in al t r i  campi e le part i te da giocare sono important i  se s i  vuole fare 
questo.  Scusate,  s iamo in sede di  Bi lancio Prevent ivo,  magari  una 
parol ina sul  futuro del la Civ i tas non è che sarebbe stata una brut ta 
cosa, sapere se gl i  dobbiamo ancora dei  soldi ,  se nel  Bi lancio l i  
abbiamo accantonat i ,  sapere se quanto è questo debito,  se magari  non 
è poi  così  grande e metterci  qualche cosina per vedere di  
r iappropriars i  d i  questo patr imonio,  p iut tosto che al la f ine s i  venderà 
tut to i l  Tr ibunale,  perché senza aree noi  s iamo mort i ,  c ioè non sent i re 
una parola su queste cose guardate a me sinceramente non piace e 
penso che non possa piacere neanche a voi ,  ma questo è un 
ragionamento,  r ipeto,  d i  carat tere generale che io faccio,  che ha un 
respiro leggermente più ampio che la ster i le polemica, mi  permetta 
Assessore,  sul  Ponte di  Bevera,  sul la quale di rò anche la mia,  perché 
me la r icordo a memoria la let tera del la ormai  pensionata Dir igente 
Gabriel la Minervini  a cui  mi  lega anche un rapporto di  carat tere 
affet t ivo perché ne abbiamo passate parecchie assieme con quel  
Dir igente del la Regione, ma l ì  c i  sono veramente due, scusi ,  due 
ingenui tà,  io le vogl io chiamare così  nel l ’ interpretaz ione di  quel la 
let tera e nel l ’az ione del l ’Amministraz ione s ia Regionale di  al lora,  s ia 
Comunale di  al lora,  che sono macroscopiche, perché un Dir igente che 
scr ive in una let tera che i l  Ponte,  che i l  progetto sarà f inanziato dal la 
Regione e fat to dal la Regione, che l ’opera sarà f inanziata o con 
avanzi  d i  Amministraz ione o con l ’aumento del la Cisa e del la 
benzina, o con i  fondi  Ital ia Sicura e che t ra un po’  c i  scr iverà che l i  
metterà di  tasca sua, poi  eravamo a posto,  ma scusi,  nul la di  ser io e 
quanto di  p iù grave l ’Amministraz ione Locale che è propr ietar ia di  
quel la strut tura crol lata e propr ietar ia di  quel la nuova, io penso che 
doveva vocare a sé la progettaz ione, se me la f inanziate va bene, però 
se permettete la facciamo noi  la progettaz ione, almeno quel lo.  
Scusate,  su questo argomento s iete stat i  leggermente passiv i ,  perché 
io credo che in casa mia,  dove faccio un ponte,  come lo faccio lo 
posso decidere io.  No, ma sì ,  s iccome questa ha scri t to che ci  dà i  
soldi ,  c i  dà tut to,  prendiamola per buona e poi  vedremo.  

Non di  meno quando è stato portato l ’anno scorso, no 
quest ’anno forse,  o l ’anno scorso, scusatemi perché perdo i l  conto del  
tempo a vol te,  i l  progetto del  ponte,  se non mi r icordo male,  era 
prevista una quota di  f inanziamento per i l  Comune, c’era un accordo, 
giusto? Io in quel la sede, me lo r icordo bene, ma siccome sono 
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sempre i l  p iù cat t ivo,  i l  p iù cret ino,  pure abi tando in quel la val lata 
non votai  a favore di  quel la Del ibera,  mi  astenni  in quel la Del ibera,  
perché la r i tenevo un po’  così ,  permettetemi,  s ia per quest ioni  
f inanziar ie,  s ia per quest ioni  propr io che quel  progetto lo doveva fare 
i l  Comune. Ora io non faccio nessuna polemica, però vogl io di re e ci  
tengo a di r lo e non lo dico,  at tenzione, perché la Regione oggi  è 
governata dal  Centrodestra,  non me ne frega assolutamente nul la,  è 
chiaro? Vogl io di re che nel la r ipart iz ione dei  fondi  d isponibi l i  del la 
Regione degl i  avanzi  dei  Fondi  Europei ,  i l  nostro terr i tor io è quel lo 
che ha avuto la parte del  leone, perché s i  è beccato 2.200.000 € su 
una viabi l i tà comunale,  agl i  al t r i  sono r imaste propr io le br ic io l ine,  
poi  c i  sono del le di f f icol tà di  Pat to di  Stabi l i tà, del le di f f icol tà,  tut to 
quel lo che vogl iamo, però r i teniamo di  potere di re, tut t i  credo, non 
solo io,  che un’opera e una viabi l i tà comunale che viene f inanziata 
con un così  cospicuo invest imento dal la Regione, beh io credo che s ia 
manna che arr iva dal  c ielo,  poi  se noi  abbiamo. 

Eh Faraldi ,  mi  d ica in quals iasi  al t ro Comune di  questa Regione 
nel  quale è stata f inanziata,  se togl iamo magari  Genova, non lo so,  
dove sono state f inanziate del le opere del  genere,  me lo dica per 
cortesia,  perché non ce ne sono in questa sede e nel le condiz ioni  d i  
Bi lancio che avrà in di f f icol tà i l  Comune, ma che hanno di f f icol tà 
tut t i ,  perché oggi  non è che se noi  s iamo malmessi  gl i  a l t r i  s tanno poi  
così  tanto bene, di  d i f f icol tà ne abbiamo veramente tut t i ,  quindi  non 
vogl io fare una polemica, ma mi piacerebbe che anche 
l ’Amministraz ione se le evi tasse le polemiche su questo tavolo perché 
non mi sembrano veramente opportune e Lei  sa che io 
intel let tualmente sono onesto,  che quando abbiamo parlato del  Ponte 
del  Nervia che ci  è stata quel la modi f ica del la Regione che 
prevedeva, io non mi r isparmiai  del le cr i t iche per la Regione su 
quel la r ipart iz ione dei  Fondi ,  però su questa part ita credo che non ci  
s ia un granché da discutere.  Il  Comune a mio modo di  vedere per 
quanto r iguarda s ia gl i  aspett i  d i  carat tere logistico e progettuale e 
forse anche un po’  d i  Bi lancio ha un po’  sot tovalutato le cose e 
questa è la pr ima cosa. 

Argomento spazzatura:  io l ’ho det to l ’a l t ra vol ta e lo r id ico 
questa,  car i  s ignori ,  voi  mi  di te:  noi  abbiamo aumentato la spazzatura 
in v i r tù del  fat to che c’era una clausola che diceva che tut to quel lo 
che veniva confer i to in meno in discar ica andava come premio al la 
di t ta,  quel lo che veniva confer i to in più avrebbe dovuto pagarselo la 
di t ta.  Ho capi to,  bene, ma i  soldi  a Bi lancio,  miser iaccia,  per quegl i  
anni  c ’erano o no per la discar ica? Domanda, chiedo al  Ragioniere 
Capo, c’erano o no? Sì o no? Se c’erano quest i  soldi  perché la 
discar ica è quel la,  poi  che pagassimo i l  gestore o pagassimo la di t ta,  
sempre quel l i  sono i  soldi .  Dove sono f in i t i  quei  soldini?  Domanda, 
perché quei  soldi  dovevano esserci  a Bi lancio,  tac, tot .  spese 
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discar ica,  poi  se l i  prende i l  gestore o se l i  prende i l  gestore del la 
discar ica io non so perché mi di te,  perché mi s i  v iene a di re per 
quegl i  anni  non è stato pagato i l  premio,  ho capi to,  non è stato 
pagato? Va bene, ma i  soldi  dovevano esserci ,  perché senno c’è stata 
una sot tovalutaz ione di  quel le che erano le spese del la discar ica 
r ispet to a quale previs ione? E mi perdoni ,  se vuole non par lo più,  
però mi sembra che, v isto che l ’argomento del  Bi lancio.  

 
PRESIDENTE 

 
Non ho det to che non par la più,  le segnalo.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
E al lora dovrei  capire se è così  o no, poi  perché dobbiamo 

recuperare 3 anni ,  perché? Io v i  domando, scusate,  era un debi to 
conosciuto o era un debi to sconosciuto questo qua? Domanda. Era un 
debi to conosciuto o un debi to sconosciuto? Perché al  d i  là del  fat to 
che s i  s ia pagato o meno, se i l  debi to non è conosciuto al lora è un 
debi to fuor i  Bi lancio,  se non è conosciuto,  giusto? Se era conosciuto 
me lo spiegate perché non c’è,  c ioè io veramente faccio fat ica su 
questa part i ta a dovere pensare che dobbiamo pagare 3 anni  d i  o 
mancate previs ioni  o spese o denari  che magari  c ’erano e sono stat i  
spesi  per al t re cose. È una cur iosi tà,  c ioè è una cosa che vogl io 
capire,  avrei  p iacere di  capire perché ho di f f icol tà s inceramente.  

Poi  ho v isto che nel le previs ioni  d i  entrata,  se non mi sbagl io,  
scusate di  spesa, se non mi sbagl io,  l ’ho let to qua sul  documento che 
mi è stato consegnato,  quest ’anno abbiamo 9.947.000, poi  dal  2017 in 
poi  r i torneremo di  nuovo al la ci f ra di  pr ima, quindi  c i  sarà un 
abbassamento del la Tar i?  Bene, però su un al t ro prospetto mi è 
sembrato di  avere let to che invece la spesa aumenterà,  quindi  c ’è 
qualche cosina che non mi quadra,  poi  lo vado a cercare magari  in 
una seconda ser ie e quindi  questo è un argomento s inceramente che 
non mi convince. 

Per quanto at t iene al  set tore Lavori  Pubbl ic i ,  boh, ho già det to 
le cose grandi ,  valutare la possibi l i tà di  fare qualche cosina di  
leggermente più importante per questa Ci t tà a l ivello di  
progettaz ione, ormai  voi  non ce la farete più s icuramente a vedere le 
opere concluse, ma magari  provare a pensarci .  

Sul le ordinar ie manutenzioni ,  car i  s ignori ,  ma la vedete come è 
Vent imigl ia?  Ma siamo veramente così  r idot t i  male da non r iuscire a 
comprare neanche più le piastrel le e r iempiamo i  marciapiedi  d i  
cemento dove ci  sono i  buchi?  Cioè non r iusciamo neanche più a fare 
questo? O addir i t tura in alcuni  post i  d i  asfal to,  sì ,  c ioè guardate mi 
pare veramente t roppo questo,  c ioè qui  davant i  al  Comune è uno 
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scempio,  almeno i  soldi  per le piastrel le,  Assessore,  mi  perdoni ,  vada 
a comprar le Lei  p iut tosto se vuole v i  aiuto,  ma non è possibi le 
pensare che dove c’è un buco ci  mettete i l  cemento e non r iusci te 
neanche a cambiare le piastrel le,  ma veramente è uno sconcio,  ho 
di f f icol tà,  le aiuole qui  davant i ,  qualche soldino, c ioè tagl iate tut to,  
p iantate anche qualcosa ogni  tanto,  un po’  d ’erba, va bene avete 
depiantato le arance là,  ma un po’  d ’erba qua sot to ce la fate a 
piantar la?  Le aiuole davant i  al  Comune non sono tant iss ime, sono 3,  
insomma un segno di  v i ta anche su quel lo e vorrei  inf ine capire,  ma è 
una domanda che faccio appunto la quest ione Civ i tas,  debi t i ,  credi t i ,  
rapport i  t ra Comune e Civ i tas,  sono a Bi lancio quest i  soldi  o no? 
Sennò perché? 

Punto,  per adesso io mi interrompo e aspetto le vostre r isposte.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie Consigl iere Bal lestra.  
Solo per la chiarezza, ha par lato 19 minut i ,  io le indicavo i l  

tempo. Si  f id i  d i  me, quando la disturbo è non per far la star z i t to,  ma 
per indicar le i l  tempo, 19 minut i .  

Mi  chiede la parola la Consigl ia Acquista.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ah sì ,  le chiedo scusa Consigl iera,  mi  chiede di  intervenire 

l ’Assessore Faraldi ,  mi  pare opportuno portare avant i  la discussione 
così  come si  è avviata.  

 Prego Assessore.  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Doveroso almeno r ispondere su alcuni  punt i ,  mi  sono annotato 

alcune cose, ma non vogl io di lungarmi,  anche perché poi  è 
competenza di  al t r i ,  non vogl io rubare.  Sul  Ponte di  Bevera volevo 
precisare al  Consigl iere Ventura che è sperabi le che ci  s ia i l  r ibasso 
d’asta,  ma questo non è predeterminabi le,  per cui  quel le cent inaia di  
migl iaia di  euro che probabi lmente s i  ver i f icheranno ci  avrebbero 
consent i to adesso, se fossimo già a conoscenza, di  inser i re nel  
Bi lancio una nuova opera,  cosa che non abbiamo potuto fare,  è ovvio,  
va da sé che le economie che s i  ver i f icheranno f inanzieranno nuove 
opere.   

La quest ione relat iva al la promessa di  copertura f inanziar ia da 
parte del la Regione del  Ponte di  Bevera non è che azioni  d iverse 
avrebbero modi f icato i l  r isul tato,  non era una polemica, mi  creda, 
Consigl iere Bal lestra,  nei  confront i  del la Regione, ma molto più 
ampia,  mi  r i fer isco anche a una polemica nei  confront i  d i  chi  è 
sovraordinato al la Regione, cioè anche al lo Stato,  perché chi  paga i  
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danni  al luvional i  non è che i l  Comune che s i  t rova al luvionato e 
danneggiato debba fars i  car ico lu i  perché è sul  suo terr i tor io,  perché 
se mi scende la strada che porta a Tr iora e mi crolla mezzo paese, non 
è che Tr iora deve farcela con le sue streghe, qualcuno dovrà pure 
intervenire,  quindi  la responsabi l i tà del lo Stato e in subordine quel la 
del la Regione c’è perché non può r icadere sul l ’Amministraz ione 
Locale.  

Le spese per la discar ica,  dove sono f in i t i  i  soldi,  guardi  che i  
Bi lanci  del  2012, 13 e 14 non l i  ha fat t i  questa Amministraz ione. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, ma siccome. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, aspett i ,  però,  ma da quel lo che diceva, s iccome si  r ivolgeva 

a questa Amministraz ione sembrava, poteva sembrare che i  Bi lanci  
non corret tamente redatt i  in quegl i  anni  fossero imputabi l i  a noi ,  non 
è così .  

Per gl i  anni  2018 e 2019 la Tari  sarà tendenzialmente in r ibasso 
perché a par i tà di  condiz ioni ,  venendo meno i l  costo aggiunto 
del l ’ecopremio s i  r i tornerà al  precedente.  

Per ora mi fermo. 
Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene, grazie a Lei .  
Ridò la parola al la Consigl iera Acquista che era la pr ima ad 
essere prenotata.  
Prego. 
 

CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
Grazie s ignor Presidente.  
Di f f ic i lmente s i  r iesce a capire un Bi lancio solo con questa 

presentazione di  numeri  e vogl iamo r ingraziare l ’Assessore Faraldi  
per questo,  ma quest i  numeri  non sono solo numeri ,  indicano 
l ’at tenzione e la cura che questa Amministraz ione sta mettendo 
r ivol ta ai  c i t tadini ,  perché par lare di  Bi lancio Partecipat ivo,  cosa che 
non ho sent i to dal l ’opposiz ione, non è cosa da poco e volere ascol tare 
megl io i  c i t tadini  e sapere qual i  sono le loro pr ior i tà o le loro 
esigenze non è cosa da poco, non è non fare nessun t ipo di  
invest imento,  st iamo investendo sui  c i t tadini .   

È un per iodi  part icolarmente di f f ic i le,  sappiamo cosa sta 
at t raversando la Ci t tà di  Vent imigl ia con le nostre problemat iche sui  
minor i  non accompagnat i  e questo frena un po’ ,  forse,  non s i  fanno 
proclami e non s i  inventano sogni ,  però st iamo coi  p iedi  per terra,  
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quindi  r ingrazio ancora a nome di  tut to i l  gruppo per la cura che sta 
mettendo l ’Assessore per le esigenze che forse quest i  c i t tadini  
sentono di  p iù.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iera Acquista.  
Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Ferrar i ,  prego. 
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Grazie s ignor Presidente.  
Devo dire che non sono intervenuto pr ima non perché non 

avessi  part icolarmente a cuore la discussione sul  Bi lancio,  
sempl icemente perché mi sembrava anche logico e opportuno dare lo 
spazio ai  Consigl ier i  d i  minoranza aff inché facessero i  loro r i l ievi .  

Intervengo adesso dicendo questo,  d icendo che dal la let tura di  
questo Bi lancio e anche dal l ’esposiz ione fat ta dal l’Assessore Faraldi  
s i  evince una cosa, s i  evince quel la che è la tendenza ormai imposta e 
consol idata nel  tempo verso la quale gl i  Ent i  Locali  devono andare,  
c ioè l ’autonomia f inanziar ia.  Ora i l  pr incipio è un pr incipio che ha 
anche la sua val id i tà e sostanzialmente t i  d ice che puoi  spendere 
quel lo che r iesci  a reperi re,  in un certo senso può essere un incent ivo 
al  recupero del le r isorse e anche al  contenimento del le spese e anche 
al la raz ional izzazione del le spese stesse, però c’è un problema come 
tut t i  i  pr incipi ,  che quando poi  lo vai  a t radurre nel la real tà t i  t rovi  d i  
f ronte a un fat to inelut tabi le e cioè che i  b isogni sono sempre più 
crescent i ,  tanto da diventare quasi  per def in iz ione i l l imi tat i ,  ma le 
r isorse sono sempre l imi tate,  purt roppo, tanto che solo una parte dei  
b isogni  possono essere soddisfat t i  e al lora c’è da chiedersi  quale 
margine di  d iscrezional i tà potrà avere nel le scel te i l  pol i t ico.  Io credo 
che questo margine al la f ine poi  s i  r iduca nel l ’ut il izzo di  c iò che 
r imane dopo che s ia dato corso a quel le spese che Lei  ha def in i to,  
Assessore,  come incomprimibi l i ,  e quel le ut i l izzate per i l  
soddisfacimento dei  b isogni  pr imari .  Questo è quel lo che r imane. Ora 
a questo va aggiunto anche un al t ro piccolo part icolare,  che i l  nostro 
Comune, come tant i  Comuni,  ha un avanzo di  Amministraz ione e 
questo purtroppo, pur essendo soldi  nostr i  che nel  tempo si  sono 
accumulat i  at t raverso meccanismi che i  Bi lanci  hanno avuto,  sono 
r isorse a cui  se non in modo parz iale qualche vol ta ci  v iene concesso 
di  potere ut i l izzare e r imangono però l ì .  Al lora io mi auguro anche 
perché in futuro s i  possa avere una maggiore capacità di  spesa per 
invest iment i  o anche nel l ’ot t ica di  potere accedere a dei  mutui  da 



31 
 

dest inare agl i  invest iment i  che le norme possano concedere agl i  Ent i  
Local i  una maggiore capaci tà di  at t ingere a quest i  Fondi .  

Ora al la f ine noi  abbiamo visto come le entrate corrent i  s iano 
da at t r ibuire prevalentemente al l ’ imposiz ione t r ibutar ia e come 
dicevamo pr ima i  t rasfer iment i  da parte del le Amministraz ioni  
Pubbl iche s i  vanno sempre più contraendo, a fronte di  questo le spese 
corrent i  sono prat icamente determinate da due grandi  voci ,  quel le 
relat ive al le spese general i  d i  Amministraz ione e quel le relat ive 
al l ’ is t ruz ione e al  sociale e nel  nostro caso, come in tut t i  i  Comuni,  
credo la parte del  leone la fa anche le spese che vengono dest inate 
al l ’ambiente,  perché in queste sono comprese i  serviz i  d i  igiene 
urbana, ma io credo anche che però vada sot to l ineato come lo sforzo 
che questa Amministraz ione ha fat to per potere disporre di  r isorse 
at t r ibuibi l i  a l le entrate corrent i  relat ive al  recupero del l ’evasione che 
nel l ’ordine di  grandezza del le entrate corrent i  rappresenta,  è i l  quarto 
posto.  

Al t ro fat to posi t ivo credo che s ia stato quel lo,  lo sforzo che è 
impiegato nel la manovra per l ’est inz ione di  mutui  ant ic ipat i ,  
ant ic ipata dei  mutui .  Questa non è un’entrata,  ovviamente,  ma 
siccome abbiamo potuto con questa manovra at t ingere ai  fondi ,  
al l ’avanzo di  Amministraz ione, abbiamo potuto in un certo senso 
ut i l izzare le spese che avremmo dovuto sostenere per pagare i  mutui  
in al t r i  capi to l i ,  ut i l izzando diciamo quei  fondi  lì ,  l ’equivalente di  
quei  fondi .  

I l  fat to r i levante,  credo, quando noi  andiamo ad anal izzare le 
entrate corrent i ,  scusate,  le entrate che f inanziano gl i  invest iment i  e 
che rappresentano un ammontare di  3.360.000 €,  i l  contr ibuto che ci  
v iene erogato dal la Regione complessivamente per i l f inanziamento 
del le opere che abbiamo visto,  Ponte di  Bevera e Passerel la sul  
Nervia,  ammonta a ci rca 2 mi l ioni  e mezzo. Il  r isultato è che noi  
abbiamo a disposiz ione 800.000 € e al lora quando noi ,  r i tornando 
sul la quest ione del  Ponte di  Bevera e non ovviamente per fare del la 
polemica, perché a me onestamente non interessante at t r ibuire colpe o 
responsabi l i tà,  ma mi interessa anal izzare un dato, che al la f ine poi  
sui  3.045.000 € del  costo per la real izzazione del l’opera,  i l  Comune 
deve garant i re la copertura per ci rca 800.000 €.  Questo cosa 
s igni f ica? Signi f ica che sono esat tamente i  soldi ,  le entrate che noi  
avremmo complessivamente,  le entrate per gl i  investiment i ,  quindi  
s igni f ica che mi sembra logico che ci  s ia l ’ intervento di  un Ente che 
s ia superiore al  Comune, sempl icemente perché in questo modo se 
tut t i  i  Comuni,  come giustamente ha sot to l ineato l ’Assessore,  
dovessero far f ronte a spese eccezional i  d i  tale portata ci  
r i t roveremmo ad ut i l izzare tut t i  i  fondi  che introiteremmo per gl i  
invest iment i  in un’opera sola lasciando prat icamente scoperte tut te le 
al t re voci  d i  spesa, quindi  d i rei  che tut to questo test imonia che al la 
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f ine poi  grandi  margini  per potere fare le cose non ci  sono, ma è 
anche al t ret tanto vero che gl i  Ent i  non vivono sol tanto per garant i re 
le entrate a copertura del le spese corrent i ,  per quanto la forni tura dei  
serviz i  vada a copri re dei  b isogni  essenzial i  per la col let t iv i tà,  oggi  
come ier i ,  ma ancor più oggi  i l  capi to lo degl i  invest iment i  
rappresenta senza dubbio una f inal i tà strategica per sostenere i l  
terr i tor io,  i l  suo tessuto sociale,  determinandone e carat ter izzandone 
la qual i tà del la v i ta nel  suo insieme, le economie innanzi tut to e anche 
la qual i tà del la v i ta con le r icadute del l ’economia stessa. 

Questo perché dico questo? Sempl icemente perché è vero che 
bisogna cercare di  t rovare font i  d i  f inanziamento per gl i  invest iment i  
che non siano quel le che s iano vincolate stret tamente al le voci  d i  
entrata di  un Bi lancio r igido.  È al t ret tanto vero che nonostante i l  
Bi lancio rappresent i  s icuramente uno strumento relat ivamente r igido 
sono possibi l i  anche manovre di  var iaz ione nel  corso del l ’anno. Il  
l imi te di  queste manovre però è dato dal  fat to che sfuggono a una 
programmazione, perché sono r isorse che possono, normalmente 
provengono da f inanziament i  esterni  al l ’Ente,  quindi  tut to questo per 
di re che secondo me ci  vuole un’at tenzione part icolare per cercare di  
r isolvere almeno alcuni  problemi,  mi  r i fer isco soprat tut to al  problema 
rappresentato da una ser ie di  part i te aperte sul le qual i  i l  Comune, 
l ’Amministraz ione deve puntare per arr ivare a una loro def in iz ione e 
con questo penso ad esempio al  Parco Roja,  i l  Parco Roja secondo me 
rappresenta un problema che deve essere assolutamente def in i to e 
l ’Amministraz ione in questo s i  deve impegnare profondamente perché 
l ì  c i  sono le possibi l i tà di  uno svi luppo economico importante,  d i rei  
v i tale per la Ci t tà e soprat tut to anche per l ’Ente stesso, perché da l ì  
s i  possono at t ingere r isorse come l ’ Imu e gl i  oneri che possono essere 
reinvest i t i  sul  terr i tor io e a questo proposi to comunque io vorrei  
spendere due parole anche cr i t iche sul  fat to che se questa s i tuazione 
non si  sblocca e giace in qualche Uff ic io di  qualche Ministero non è 
al t ro che la rappresentazione di  una real tà distorta di  quel lo che 
dovrebbe essere,  rappresenta in sostanza la distanza abissale che c’è,  
che esiste t ra i  tempi del la burocrazia e le esigenze di  una società che 
invece ha bisogno assolutamente di  un’at tenzione che secondo me non 
ha, non ha avuto in passato e forse se l ’andamento è questo 
di f f ic i lmente r iusciremo a mettere d’accordo queste tempist iche e 
arr iveremo sempre in r i tardo, arr iveremo come sta succedendo, come 
sempre è successo, a real izzare opere che sono già vecchie,  perché 
non soddisfano più i  b isogni  d i  una società che corre in avant i .  

Io e con questo ovviamente credo che l ’at tenzione 
del l ’Amministraz ione debba essere posta anche nei  confront i  del la 
dismissione del le aree ferroviar ie,  del l ’area del la manovra perché 
queste sono anch’esse necessarie per potere dest inar le a parcheggio.  
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Il  coinvolgimento dei  pr ivat i  per f inanziare opere di  pubbl ica 
ut i l i tà,  dai  p iccol i  intervent i  a quel l i  p iù grossi,  anche per esempio 
f inal izzat i  al la valor izzazione di  aree di  pregio o di  interesse 
cul turale.  Qui  ne abbiamo avuto un esempio,  lo vediamo nel le entrate 
che f inanziano gl i  invest iment i ,  i l  contr ibuto del la Fondazione San 
Paolo per la valor izzazione del l ’area archeologica. È un piccolo 
passo, me ne rendo perfet tamente conto,  ma su questa strada bisogna 
andare avant i .  

Voteremo a favore di  questo Bi lancio,  ma io credo che alcuni  
r i l ievi  a mio avviso s ia necessario far l i ,  verde pubbl ico,  
manutenzione ordinar ia devono essere incrementat i  perché 
rappresentano intervent i  sul  terr i tor io che sono i l minimo che 
l ’Amministraz ione deve fare e a tale proposi to r i tengo che se nel  
corso di  questo anno dovessero presentarsi  nuove entrate provenient i  
da contr ibut i ,  questa debbano essere necessariamente dest inate a 
quest i  intervent i  d i  manutenzione del  terr i tor io,  perché al t r iment i  la 
qual i tà del la v i ta che anche in queste piccole cose s i  vede e s i  deve 
dare ai  c i t tadini  non potrà raggiungere,  secondo me, i l  minimo 
del l ’accet tabi le,  quindi  questa non vuole essere una cr i t ica,  però 
sempl icemente una preghiera,  un suggerimento che io personalmente 
faccio al la Giunta aff inché s i  possano ut i l izzare al  megl io eventual i  
r isorse aggiunt ive.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iere.  
Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Bal lestra.  
Sa che non c’è repl ica,  ma avrà modo di  intervenire,  intanto 

però volevo chiedere se ci  sono al t r i  intervent i  nel  d ibat t i to di  questa 
prat ica.  

Non avendo r ichiesta di  al t r i  intervent i ,  al lora procedo a 
mettere in votaz ione la prat ica.  

C’è i l  d i r i t to di  intervenire per dichiarazione di  voto,  do i  5 
minut i .  Pregherei  i  Consigl ier i ,  giusto per l ’ordine del la discussione, 
credo che s icuramente incontrerò i l  vostro parere favorevole,  a 
intervenire e a non porre del le domande, perché adesso io chiederò 
al l ’Assessore se r i t iene, nel l ’ambito del  d ibat t i to che c’è stato,  se 
r i t iene di  dover dare del le r isposte,  qualche cosa, come maggioranza, 
come Assessore quindi  ok,  quindi  a questo punto pregherei  non porre 
del le domande perché poi  non darei  la possibi l i tà al l ’Assessore a dare 
del le r isposte,  quindi  adesso solo per dichiarazione di  voto.  

Consigl iere Bal lestra,  prego. 
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Presidente,  mi  perdoni ,  io nel  mio intervento e credo di  avere 

posto 2 domande di  t ipo tecnico al le qual i ,  credo, mi s iano dovute 
del le r isposte.  La pr ima la s i tuazione debi tor ia del  Comune nei  
confront i  del la Civ i tas,  se è o non è inser i ta in questo Bi lancio.  

La seconda se s i  r i t iene che i l  recupero di  3 annual i tà non 
pagate,  e io non sto,  io par lo con Lei ,  Assessore,  perché c’è Lei  qua, 
sennò parlerei  con chi  c ’era nel  2012,13 e 14, possano essere 
recuperate con un aumento tar i f far io piut tosto che con i l  
r iconoscimento di  un debi to fuor i  Bi lancio che non è stato pagato.  Io 
pongo questa domanda, per favore,  avrei  b isogno di  una r isposta,  mi  
sembra che mi s ia dovuta.  

 
PRESIDENTE 

 
Sarà r ichiesta una r isposta,  se s i  vuole espr imere sul la 

dichiarazione di  voto o se r i t iene di  avere concluso. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Se non ho la r isposta,  scusi ,  come faccio a espr imermi?  
 

PRESIDENTE 
 

Benissimo. 
Sarà fat ta r ichiesta.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sarà fat ta r ichiesta se eventualmente s i  intende, al lora 

Consigl iere Ventura per dichiarazione di  voto.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Consigl iere Ventura per dichiarazione di  voto,  prego, ne ha 

facol tà.  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Io le avevo chiesto gent i lmente se mi dava poi  l ’opportuni tà di  

cont inuare i l  d iscorso perché diment ico faci lmente i  passaggi .  
Farò la dichiarazione di  voto.  

 
PRESIDENTE 
 

Consigl iere,  Lei  mi  deve aiutare perché è mol to esperto del  
funzionamento del  Consigl io Comunale,  sa che non ci sono le 
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repl iche, me l ’ha chiesto nel  modo dovuto,  quindi  sia,  come non sono 
stato r igido con chi  l ’ha preceduta,  hanno parlato 19 minut i  i  
Consigl ier i  che l ’hanno preceduta,  quindi  anche Lei avrà la 
possibi l i tà di  espr imersi ,  mi  impegno e l ’ho sempre fat to,  però 
giustamente Lei  s i  r icordi  anche che sa benissimo come sono le 
regole.  

Ad ogni  modo ha 5 minut i  per la dichiarazione di  voto,  ma 
nessuno le togl ierà la parola.  

Prego. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Naturalmente la mia dichiarazione di  voto sarà un parere 

contrar io perché? Perché non r iusciamo ad avere r isposte e io vedo i l  
mio col lega Consigl iere Bal lestra abbastanza non i rr i tato,  però 
rammaricato perché, vogl io di re,  i l  Consigl iere Ferrar i  ha fat to i l  suo 
intervento e avrei ,  che t ra l ’a l t ro è anche stato cr i t ico nei  confront i  d i  
questa Amministraz ione, è stato cr i t ico,  beh in ef fet t i  d ice:  se noi  
non facciamo invest iment i  e non possiamo pensare di far l i  solamente 
con i  provent i  che arr ivano dagl i  oneri  d i  urbanizzazione, dal le mul te,  
dal l ’ Imu e quindi  ha det to dobbiamo invest i re e invest i re cosa 
s igni f ica? Bisogna contrarre dei  mutui ,  cosa che non st iamo facendo. 
Al lora.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, perché io accolgo, raccolgo dei  f rut t i .  
Poi  boh vedremo che cosa s igni f ica questo Bi lancio 

Partecipat ivo,  che frut t i  avrà,  è una bel la cosa, però andremo a 
discuter lo poi  quando saranno state fat te le scel te e vedremo che 
cosa, i  f rut t i  che matureranno. 

Civ i tas non r iusciamo ad avere conoscenza di  n iente,  ha det to i l  
col lega, non r iusciamo a capire.   

Al lora poi  gl i  Uff ic i  sono al lo sbando, gl i  Uff ic i  del  Comune, 
gl i  Uff ic i  hanno bisogno, invece di  fare,  necessi tano di  al l inearsi  con 
le esigenze normat ive di  informat izzazione, bisogna che gl i  Uff ic i  
vengano segui t i ,  b isogna invest i re sugl i  Uff ic i ,  gli  Uff ic i  del la 
Pol iz ia Municipale,  l ’Uff ic io che porta economie con le sanzioni ,  
quel le che sono le mul te,  l ’Uff ic io Urbanist ica che porta quei  
benedett i  oneri  d i  urbanizzazione, sono t rascurat i , c ’è una s i tuazione 
cr i t ica,  manca i l  personale,  mancano le at t rezzature,  la normat iva in 
meri to chiede l ’ informat izzazione del le prat iche, non ci  sono i  
programmi,  non ci  sono i  mezzi  per potere arr ivare ad ot tenere 
l ’ef f ic ienza, cercate di  adoperarvi  perché sennò ci sono del le 
s i tuazioni  che comunque dovete r isolvere.  

Basta.  
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PRESIDENTE 
 
Ok, graz ie Consigl iere Ventura,  è stato anche nei  5 minut i ,  

quindi  come vede poi  al la f ine le polemiche se s i  evi tano è un bene 
per tut t i ,  quindi  non abbiamo polemizzato sul  suo bisogno di  
intervenire o meno. 

Chiedo, in v ia del  tut to eccezionale perché eravamo già in 
dichiarazione di  voto,  ma r i tengo ut i le,  chiedo al l’Assessore se vuole 
dare r isposta ai  due quesi t i  del  Consigl iere Bal lestra o comunque cosa 
suggerisce. 

Prego Assessore Faraldi .  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie.  
Per ciò che r iguarda i  debi t i  pregressi  relat iv i  al serviz io di  

igiene urbana e al la loro natura di  debi to fuor i  Bilancio o meno lascio 
la parola al  Dir igente del la Ragioneria perché concerne veramente 
una quest ione tecnica.  

Per ciò che r iguarda la Civ i tas,  poi  magari  qualcun al t ro più 
competente può dare r isposta,  ma la Civ i tas è una società in 
l iquidazione, f inché non, cioè non possiamo fare conf lu i re o af f lu i re 
fondi  d i  r icapi tal izzazione in un’az ienda. 

 (Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, certo.  
 

PRESIDENTE 
 
La prego, Consigl iere Bal lestra,  faccia concludere. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Adesso magari  una r isposta anche da questo punto di v ista la 

darà i l  Dir igente,  i l  Dot tor Taggiasco, sta di  fat to che nel  Bi lancio 
del  2017 non possono compari re voci  che r iguardano la Civ i tas perché 
non ci  sono r i levanze sul  conto f inanziar io del  Bi lancio di  tale 
natura,  sul  conto economico è un al t ro discorso. 

 
PRESIDENTE 

 
Bene. 
Assessore,  quindi  Dottor Taggiasco mi chiede la parola.  
Che numero ha, per cortesia,  Dottor Taggiasco? 
12? 
Prego. 
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DIRIGENTE TAGGIASCO RINO  

  
Sì ,  buonasera.  
Io so che questa prat ica era già stata det tagl iatamente i l lustrata 

dal l ’Uff ic io Igiene Ambientale nel lo scorso Consiglio Comunale e per 
quanto ne so io al  Bi lancio noi  abbiamo messo le cif re che ci  hanno 
indicato loro e che corr ispondono al  costo del  serviz io,  evidentemente 
ci  sono stat i  dei  cost i  anche nel lo smalt imento e io al  momento non 
so di re nul la di  p iù preciso,  r ispondere nul la di  più preciso in meri to.  

 
PRESIDENTE 

 
Ok, graz ie Dottor Taggiasco, quindi .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ri tenete r ispet to al le due domande fat te dal  Consigl iere 

Bal lestra r i tenete che devono essere date del le ul ter ior i  r isposte? 
Domande erano su Civ i tas e sui ,  al lora su Civ i tas,  sul  conto 
economico di  Civ i tas e sul l ’ inquadramento del le ci fre mancant i  nel  
set tore del la spazzatura che r iguardano l ’ecopremio,  quindi  
l ’Assessore s i  è espresso e i l  Dot tor Taggiasco s i  è espresso, dal la 
maggioranza s i  r i t iene, Assessore,  d i  dovere ul ter iormente 
r ispondere? No, mi pare che è completa la discussione e posso 
chiuderla così ,  ok,  quindi  metto in votaz ione la prat ica.  

Consigl iere Bal lestra,  la prego, Lei  ha chiesto la parola,  però 
l ’avevo. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ha già fat to la dichiarazione di  voto,  l ’avevo det to pr ima. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
La prego. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Le ho dato i  5 minut i  per la dichiarazione di  voto, Lei  è 

intervenuto per la seconda vol ta,  ha fat to la dichiarazione di  voto e 
ha posto due domande, io le avevo chiesto gent i lmente di  non porre 
del le domande, ma sa perché, Consigl iere Bal lestra? Io adesso la 
parola gl ie la r idarò,  aspett i ,  mi  segua, però la prego io e Lei  
l ’adrenal ina ce l ’abbiamo in s imul tanea, lo sa no, ecco, guardi  al lora 
io gl ie la r idò la parola,  però la prego, conoscendola bene, non ponga 
del le domande. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ecco, ok,  questo non per fare i l  professore,  c i  mancherebbe 

al t ro,  è la prova che ci  conosciamo e la prego di  rispet tare i  tempi e 
capisce che è in v ia del  tut to eccezionale.  

Prego. 
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
S ignor Presidente,  graz ie,  ma non credo che s ia eccezionale,  

avevo solo chiesto che mi s i  r ispondesse compiutamente a del le 
domande tecniche, grazie.  E’  stato fat to e mi sono fat to un' idea più 
chiara che al  posto di  stare con i  p iedi  per terra, questa maggioranza 
veramente sta sprofondando e con sé tut ta Vent imiglia.  La r isposta 
veramente che mi ha dato i l  Dir igente Taggiasco è il luminante,  io ho 
messo i  soldi  a Bi lancio che mi ha chiesto l ’Uff ic io nel  2012, 13 e 
14, at tenzione, colpa di  nessuno e poi  se ci  sono state al t re spese cosa 
ne so io?  Ma cosa c’entra questo? Le spese relat ive al l ’ecopremio 
2012,13 e 14, ma io vogl io vedere come va a f in i re, se erano 
imputabi l i  in questo eserciz io,  quel le dovevano essere imputate in 
quel l ’eserciz io,  se c’erano maggior i  cost i  per al t re cose era un al t ro 
t ipo di  ragionamento e un’al t ra part i ta che s i  doveva affrontare in 
quel l ’eserciz io,  quindi  su questo è già un mot ivo che mi t roverete 
conto.   

Sul  d iscorso Civ i tas io ho fat to due ragionament i  mol to ben 
dist int i ,  i l  pr imo: in questo Bi lancio sono o no appostat i  i  credi t i  che 
s ino ad oggi  nessun Tr ibunale ha det to che non sono dovut i ,  che la 
Civ i tas ha nei  confront i  del  Comune? Prima domanda. Sì  o no, non ho 
capi to se sì  o se no. 

Seconda domanda: se v i  è chiara la s i tuazione di  quanto questa 
benedetta Civ i tas,  che permettetemi r ispet to al  patr imonio comunale 
non è avulsa,  sarà pure una Spa, ma ancora qualche 9 mi l ioni  d i  euro 
di  capi tale confer i to,  se ancora 100.000, 200.000, 300.000 € al  posto 
di  svendere tut to e chissà chi  svenderà.  Al lora se non r iusci te a darmi 
del le r isposte nemmeno su questo tema, ma non possiamo, è propr io i l  
minimo sindacale,  qua par l iamo di  Bi lancio Partecipato 100.000 € 
quando parl iamo di  part i te da 10 mi l ioni  d i  euro? Il  mio voto,  e 
chiudo, è contrar iss imo a questo Bi lancio perché avrei  s inceramente,  
ma anche per voi  stessi ,  preteso un approfondimento superiore su 
questo tema che mi pare s i  cont inui  a t rat tare in modo leggero.  

 
PRESIDENTE 

 
Ok, bene, grazie.  
Chiudo gl i  intervent i  e quindi  metto in votaz ione la prat ica 

avente per oggetto:  Bi lancio di  Previs ione 2017-2019, approvazione. 
Favorevol i?  De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  

Paganel l i ,  Leuzzi ,  Pastor,  Vi tet ta.   
Contrar i?  Ventura,  Bal lestra.  
Chiedo inol t re i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà del la 

prat ica.  
Favorevol i?  Unanimità,  graz ie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 8 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2016 

 
REGOLAMENTO DI CONTABILITÀ ARMONIZZATA E  

REGOLAMENTO DEL SERVIZIO DI ECONOMATO -   
APPROVAZIONE  

 
PRESIDENTE 
 

E quindi  passo al la prossima prat ica al l ’ordine del giorno, che 
r iguarda, è la numero 8,  Regolamento di  Contabi l i tà Armonizzata e 
Regolamento del  Serviz io di  Economato, approvazione. 

Su questa prat ica relaz ione i l  Dot tor Taggiasco? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Padovan? Padovan, che numero? 13? 
Prego. 
 

FUNZIONARIO PADOVAN ALFREDO  
 
Sì .  
Pronto,  sì .  
Al lora con l ’armonizzazione contabi le i l  D.Lgs. 118 del  2011 è 

stato modi f icato completamente la gest ione del  Bi lancio,  pertanto i l  
Regolamento di  Contabi l i tà precedente e v igente,  ancora adesso 
vigente,  è diventato obsoleto perché sono cambiate completamente le 
normat ive,  quindi  c ’è l ’assoluta necessi tà di  doverlo aggiornare e 
questo s i  t rat ta di  un aggiornamento a normat iva,  né più,  né meno, 
pertanto tut to quanto era r ichiesto l ’abbiamo ver i ficato art icolo per 
art icolo,  abbiamo constatato la sua congruenza con la nuova 
legis laz ione con i  Revisor i  dei  Cont i  e abbiamo colto l ’occasione 
anche di  doverlo separare con i l  Regolamento del l ’Uff ic io 
Economato, in quanto avere insieme i l  Regolamento di  Contabi l i tà e 
i l  Regolamento del l ’Uff ic io Economato dava più compl icazioni  nei  
loro aggiornament i ,  pertanto adesso con quest ’at to approviamo i l  
Regolamento di  Contabi l i tà completamente aggiornato per 
l ’armonizzazione contabi le e separiamo i l  Regolamento del l ’Uff ic io 
Economato, rendendolo autonomo e non dovrei  già aggiungere più di  
tanto,  anche perché i  Regolament i  l i  abbiamo dat i  in v is ioni ,  sono 
Regolament i  abbastanza art icolat i  e mol to lunghi .  Di  quest i  
Regolament i  cosa s i  deve prevedere più o meno? Si  deve prevedere 
come, tanto per esempio,  la normat iva ci  d ice che l’Ente che decide 
di  come sono i  rapport i  t ra l ’Ente e i  Revisor i  per i l  r i lascio dei  
parer i ,  le modal i tà,  le tempist iche, le tempist iche che deve essere 
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r i lasciato i l  parere del la regolar i tà contabi le da parte del la 
Ragioneria,  c ioè da parte nostra e quindi  questo è stato tut to quanto 
fat to.   

I l  Regolamento è completamente nuovo ed è in l inea con quel lo 
che è i l  nuovo aggiornamento normat ivo.  

Non avrei  al t ro da aggiungere anche perché poi  dopo 
bisognerebbe leggerlo tut to.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene, al lora su questo Regolamento metto in discussione per,  

apr iamo i l  d ibat t i to,  chi  mi  chiede la parola? 
Nessuna r ichiesta di  intervento,  quindi  possiamo mettere in 

votaz ione. 
Pr ima di  mettere in votaz ione volevo chiedere al  Dottor 

Taggiasco per la votaz ione del l ’ immediata eseguibi li tà del la prat ica 
leggo che in fondo c’è scr i t to di  dare at to che i  present i  Regolament i  
entreranno in v igore al la data di  esecut iv i tà del la presente 
del iberazione, vuole di re che Lei  mi  chiede anche di  passare al la 
votaz ione del l ’ immediata eseguibi l i tà o è già,  d ic iamo, compresa 
nel l ’e laborazione dei  var i  art icolat i .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, aspett i ,  le do la parola.  
Prego. 
 

DIRIGENTE TAGGIASCO RINO  
 
Lasciamo l ’at to così  nel la sua formulazione. 
 

PRESIDENTE 
 
Ah bene, quindi  non chiediamo. 
 

DIRIGENTE TAGGIASCO RINO  
 
Non chiediamo, sì .  
 

PRESIDENTE 
 
Ok, va bene, grazie,  quindi  al lora,  graz ie di  nuovo Dottor 

Taggiasco, al lora metto in votaz ione la prat ica avente in oggetto:  
Regolamento di  Contabi l i tà Armonizzata e Regolamento del  Serviz io 
di  Economato, approvazione. 

Favorevol i?  De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Leuzzi ,  Pastor,  Vi tet ta,  Paganel l i .   
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Contrar i?   
Astenut i?  Bal lestra,  Ventura.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 9 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2016 

 
RICONOSCIMENTO DI DEBITI FUORI BILANCIO AI 

SENSI DELL’ART. 194, COMMA 1, LETT. E) DEL D.LGS. 
267/2000 

 
PRESIDENTE 
 

L’ul t ima prat ica al l ’ordine del  giorno è la numero 9,  
r iconoscimento di  debi t i  fuor i  Bi lancio ai  sensi  del l ’ar t icolo 194, 
comma 1, let tera E del  Decreto Legis lat ivo 267/2000. 

Relaz iona su questa prat ica? 
Assessore Faraldi ,  prego. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Al lora la natura del  debi to fuor i  Bi lancio nasce dal la mancanza 

di  impegno pr ima del l ’ordine di  un serviz io o di  un acquisto,  qui  
st iamo prendendo at to di  4 fat ture,  2 relat ive al  2013 e 2 relat ive al  
2014 per un complessivo importo di  5.356 € e sono tut te imputabi l i  a l  
pagamento di  funeral i  a car ico del l ’Ente,  funeral i  fat t i  nei  confront i  
d i  persone che non avevano disponibi l i tà economiche per sopportar l i ,  
quindi  s i  prende at to del  r iconoscimento di  quest i  debi t i  fuor i  
Bi lancio e s i  demanda poi  i l  loro f inanziamento.  

Non ho personalmente al t ro da aggiungere,  t ranne che un 
rammarico che non sia stato assunto un impegno nel  momento 
opportuno. 
 
PRESIDENTE 

 
Bene, grazie Assessore Faraldi ,  quindi  d i  conseguenza apro.  
Consigl iere Bal lestra,  prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
L’ importo quanto è,  5.000 €? Sì,  va beh, comunque nel la s intesi  

avete capi to come funzionano i  debi t i  fuor i  Bi lancio,  no? Quest i  soldi  
non erano a Bi lancio,  è una spesa che l ’Amministrazione ha 
sostenuto,  adesso bisogna r iconoscerl i .  Ecco, lo sapete che avete 
votato i l  Bi lancio pr ima e sul la spazzatura più o meno vedrete che è 
la stessa cosa. 

Su questa comunque voto a favore.  
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PRESIDENTE 

 
Ce ne intendiamo noi  d i  debi t i  fuor i  Bi lancio,  sì .  No, perché 

conoscendola so che abbiamo var ie vol te t rat tato di debi t i  fuor i  
Bi lancio,  c ioè cosa voleva dire,  che sa cosa vuole di re? 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ah ecco, var ie vol te,  ah beh, ok.  
Al t r i  intervent i?  
Non ci  sono al t r i  intervent i ,  quindi  metto in votazione la 

prat ica.  
Dichiarazione di  voto? 
Per dichiarazione di  voto? 
Quindi  metto in votaz ione la prat ica:  r iconoscimento debi t i  

fuor i  Bi lancio ai  sensi  del l ’ar t icolo 194, comma 1, let tera E del  
Decreto Legge 267/2000. 

Favorevol i?  Unanimità? Unanimità,  graz ie.  
Chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà del la prat ica,  

favorevol i?  Unanimità,  graz ie.  
Solo per 20 secondi  auguro buon Natale e fel ice anno nuovo a 

tut t i  i  present i ,  Consigl ier i  e anche ai  s ignori  del  pubbl ico.  
Al le 21.50 i l  Consigl io Comunale termina i  lavor i .  
Grazie.  

 


